

ARTISTAS ESPAÑOLES EN AMÉRICA

Emilio Sagi Barba

Una jira monstruo por ambas Américas.—El éxito de la opereta española en Buenos Aires.—Disolución de la compañía Sagi Barba.—Planes artísticos para la temporada próxima.

El aplaudido baritono español Emilio Sagi Barba, aquel cantante que, como recordarán los madrileños que estas líneas lean, hizo verdadero furor hace algunos años en los teatros de esa capital interpretando las primeras operetas vienesas que fueron importadas a nuestro país, termina ahora una larga tournée realizada por este Continente, verdadera jira triunfal, en la que los éxitos artísticos, muy grandes y no interrumpidos, han estado en relación directa con los de carácter mercantil.

Sagi Barba, al frente de una compañía de zarzuela grande y opereta española, de la que son las principales estrellas él, las tiple Luisita Vela y Margarita Díaz y el bajo Banquells, comenzó a trabajar hace dos años en Méjico, y en aquella República, en las centroamericanas, en las Antillas, en el Perú, en Chile y en la Argentina ha conseguido estruendosas ovaciones al interpretar ese variadísimo repertorio suyo, en el que, junto a *La vida alegre*, figura *El anillo de hierro*; al lado de *Marina*, *El conde de Luxemburgo*, y *La Princesa de los dólares* al de *Canción del naufragio*. Y lo mismo en las operetas austriacas que en esas viejas obras de nuestros afamados músicos, Sagi Barba ha hecho arte sano, arte agradable, arte exquisito por espacio de dos años, laborando con un afán digno de todo elogio y dando a los pueblos hispanoamericanos la demostración más palmaria de que su madre Patria cuenta con excelentes cultivadores del arte en todas sus manifestaciones.

El público de Buenos Aires profesa a Sagi Barba un gran afecto, y lo prueba el hecho de que los diarios de esta gran ciudad fueron los voceros de los triunfos de nuestro compatriota, y durante la jira artística que ahora finaliza reprodujeron constantemente los juicios, elogiosos en alto grado, que para la compañía de Sagi Barba ha tenido la Prensa mejicana, la cubana, la de Centro América, la peruana y la chilena. Esos sueltos, aquí transcritos, llevaban siempre unas líneas demostrativas del afecto a que aludimos, frases no más expresivas que las que se hubieran dedicado a un artista argentino.

Como antes os digo, aquí, en Buenos Aires, finaliza esa triunfal tournée con las representaciones que está dando la compañía Sagi Barba en el teatro Victoria, representaciones que constituyen digno remate de la jira.

Casi todas las noches aparece en taquilla el cartel de «No hay más localidades», y todas ellas, sin excepción, se ven interrumpidos los artistas en los pasajes más salientes de la obra por los aplausos del público, que al final de todos los actos constituyen ovaciones clamorosas.

He asistido a la mayor parte de las representaciones dadas hasta la fecha, y cuanto aquí escribo es el resultado de observaciones personales y no de referencias más o menos autorizadas.

La Princesa de los dólares, *El conde de Luxemburgo*, *Marina*, *Molinos de viento*, *El anillo de hierro*, *El juramento* y otras obras han sido interpretadas primorosamente, ofreciendo conjuntos acabadísimos, admirables y presentados con una *mise en scene* digna de todo elogio.

Y para dar a estos éxitos de Sagi Barba su verdadero valor artístico, debe tenerse en cuenta que el mismo público que le aplaude en el repertorio vienes ha tenido ocasión de saborear la interpretación dada a esas producciones por las compañías italianas de opereta de Vitale y de Marchetti todavía no hace un mes, y por la de Caramba-Sognamiglio, reputada la número uno en su género, que trabaja en estos instantes en el Coliseo.

Sagi está en el pleno dominio de sus facultades vocales. Su voz, de timbre agradableísimo, ofrece tonalidades exquisitas y una gran extensión dentro de un volumen reducido. Su alma de artista, que siente la música como pocos cantantes, da a su labor de ejecutante una nota de inspiración y de buen gusto que el público descubre desde que aparece en escena. Además, a su cualidad de buen cantante une la de actor excelente. En este último pueden apreciarse grandes adelantos de Sagi Barba.

Luisita Vela luce una voz esplendorosa, potente, que maneja con gran soltura y le sirve para obtener efectos delicadísimos. Su declamación es muy eficaz, y sus *toilettes*, elegantísimas.

La tiple cómica de la compañía es una maravilla espiritual, dotada de tanta gracia como finura, capaz de dar a las escenas todo el sabor picaresco que el autor pudiera soñar y el público apetecer, sin transponer los límites de la corrección. Se llama Margarita Díaz y pertenece a una familia de artistas; sus hermanos, Mercedes, Emilio y Rafael, trabajan actualmente en los teatros americanos con éxito nada escaso.

El cuadro lírico de la compañía Sagi Barba lo completan el bajo Banquells y el tenor Alarcón, dos artistas que avaloran el buen conjunto en cuantas obras interpretan.

En las segundas partes y en el coro puede

apreciarse una gran disciplina como nota saliente.

Sagi Barba terminará su labor en la América del Sur a primeros de septiembre, y en dicha fecha se propone licenciar sus huestes artísticas.

La compañía queda aquí disuelta, é inmediatamente emprende los trabajos para una nueva formación, quedando con él únicamente la tiple Luisita Vela de todos los elementos artísticos que dirige.

Esta nueva compañía, de la que será empresario el conocido hombre de negocios don Faustino Da Rosa, actual empresario de Sagi, hará su debut ahí, en Madrid, en el circo de Price a fines de octubre.

Visitara después las capitales españolas más importantes y luego embarcará para Méjico, repitiendo la larga jira que acaba de realizar.

Sagi Barba se promete hallarse de nuevo en Buenos Aires en julio de 1914, y, si sus planes responden a sus deseos, con medio millón de pesetas que añadirá a su capital, cantidad aquella que es la que calculan los inteligentes que ha ganado en su última jira.

Desde estas columnas deseo que los hechos coronen de éxito tales planes; su laboriosidad y su talento artístico bien lo merecen.

ENRIQUE FERRE.

Buenos Aires, 25 julio 1912.

EN ORENSE

Un mitin de maestros

Conclusiones importantes.

ORENSE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin de cultura convocado por la Asociación de Maestros de Carballino.

Tenia por objeto mover la opinión pública a fin de cooperar a la acción del Gobierno, haciendo eficaces y rápidas las mejoras proyectadas por el actual ministro de Instrucción Pública.

El mitin lo ha presidido la señorita Concepción Rocafull, maestra de párvulos de Orense.

Han asistido los maestros y maestras de la provincia.

Se han recibido numerosas adhesiones de Galicia y de otras provincias, abundando las de León.

Ha sido grande la concurrencia, en la que estaban representadas todas las clases sociales.

El mitin ha resultado ordenadísimo. Los oradores y el público han demostrado la más admirable corrección.

Ha sido muy comentada la presencia de delegados gubernativos, tratándose, como se trataba, de un acto de cultura.

Con sus discursos se han distinguido la Srta. Consuelo Hervella, maestra de Villamartín, a quien el público ha ovacionado; el Sr. García Niebla, maestro del Ferrol; don Octavio Lezón, abogado de Celanova, y don Emilio Amor, profesor de la Escuela Normal de León.

Ha sido leída una carta del Sr. Cossio, adhiriéndose al acto, acogida por el público con grandes aplausos.

Se han señalado, como aspiraciones urgentes del Magisterio primario español, las que siguen:

Hacer escuelas útiles, agradables y fáciles, gastando lo que piden los intereses nacionales, no lo que consientan los recursos.

Una amplia inspección, alentadora de los maestros.

Que las escuelas sean verdaderamente públicas y estén basadas en principios de amor y de respeto a la conciencia.

Necesidad de solicitar del Estado los medios necesarios para que puedan cumplir su misión los maestros, solicitando la ayuda de la opinión para que eso se realice, y coadyuvando a los propósitos que animan al ministro.

Todos se han mostrado conformes con la intervención del Estado y con la necesidad de demostrar que hacen falta en España millares de escuelas.

Elevación de los sueldos de los maestros. Construcción de edificios escolares é implantación de cantinas.

Se ha manifestado asimismo la necesidad de la Asociación del Magisterio á imitación de las Sociedades obreras.

Conviniere, igualmente, los congregados, en que es precisa la independencia económica, política y profesional de los maestros y la desaparición de organismos inútiles, considerando así a las Juntas locales.

Se ha leído un mensaje del Centro obrero felicitando a los maestros por su tendencia a mantener la solidaridad profesional y saludándoles como creadores de cultura y dueños del porvenir.

La presidenta ha hecho un breve resumen y ha leído las conclusiones del mitin.

Entre otras, han pasado á ser definitivas las que indico á continuación:

Es función del Estado fijar para los maestros el sueldo mínimo de 1.000 pesetas y el aumento de todas las escalas; la inspección pedagógica y tutelar, revestida de independencia.

Que pague el Estado los emolumentos de toda la clase.

Desaparición de las Juntas locales. Supresión del concurso por méritos, sustituyéndolo con las oposiciones por categorías.

Jubilación, equiparándola con la de los catedráticos.

El acto, por su importancia y por la forma en que se ha celebrado, ha sido objeto de grandes elogios.

LOS LUNES DEL TURISMO

El camino más corto.

Monsieur Claudio Casimiro Perier ha publicado recientemente en un diario francés un documentado artículo, en que intenta demostrar que el puerto de Brest, que es, efectivamente, el más occidental de Europa, debe convertirse en base de todas las líneas de comunicación entre Europa y América.

Quiere convencernos de que Brest es el puerto ideal por excelencia, porque es el que hace más corta la travesía del Atlántico.

La primera parte de su artículo tiende a demostrar lo que ya se sabe, es decir, que siempre es preferido el ferrocarril al barco, porque es más rápido, ya que la locomoción por vía férrea permite recorrer, en un mismo lapso de tiempo, más grande distancia que si se utiliza el vapor.

Por otra parte, la realidad viene en apoyo de este axioma. Los barcos ingleses que zarpan de Londres y de Southampton para el Extremo Oriente no embarcan la mayoría de sus pasajeros, sino en Marsella ó en Brindisi, adonde éstos han ido por tierra. Lo mismo sucede con los paquebotos alemanes que salen de Hamburgo ó de Bremen para Nueva York y toman casi todo su pasaje en Cherburgo.

Esto es la evidencia misma. Se quiere ir deprisa y acortar la duración de los viajes, porque todo lo que se tarda de más en éstos es tiempo perdido.

Pero no podemos estar de acuerdo con M. Perier cuando afirma la superioridad de Brest sobre la Coruña en las comunicaciones con Centro América, y sobre Lisboa para las con América del Sur.

Y, además, nos causa extrañeza que el articulista, que parece haber estudiado la cuestión, no mencione siquiera á Cádiz en su lista de los puertos que sirven de base á las líneas transatlánticas, como el puerto más avanzado en el Sudoeste de Europa.

Yo conozco que, actualmente, las comunicaciones por ferrocarril entre la Europa Central y Cádiz no son tan rápidas como deberían serlo. Pero esto es cuestión de meses. En un breve plazo, la Compañía del Norte habrá terminado su doble vía y se podrá venir de París á Madrid en veintidós horas. El tren llegado á la estación del Norte podrá dirigirse, por la vía de circunvalación, á la de Atocha, y salir inmediatamente para Andalucía. Y en otras cuarenta horas, ó quizá en menos, llegar á Cádiz.

Y todo esto se halla próximo. Como ya lo expliqué en estas columnas ocupándome de la próxima creación del Transafricano, España trocarase en una gran ruta internacional. París, Madrid, Algeciras, serán las etapas europeas del inmenso camino que llevará á Marruecos, Congo y África del Sur, al mismo tiempo que París, Madrid y Cádiz serán las estaciones de la gran vía terrestre y marítima á Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Lo mismo que la Mala de las Indias, saliendo de Londres, va por Calais, Basilea y Milán, para llegar á Brindisi, así las Malas africana y Americana atravesarán España para llegar al Extremo Sudoeste de Europa, donde están los puertos más avanzados, de donde zarparán los buques para hacer las travesías más cortas.

La ley inflexible simbolizada en el «Time is money» de los ingleses, impondrá fatalmente esas transformaciones. Pero no será ocioso ir pensando en ello y no esperar á que la función cree el órgano. Creo útil preocuparse, desde ahora, de mejorar rápidamente los medios de transporte para entrar, una vez llegado el día, en la liza de la concurrencia, lo más fuertemente armados posible.

En cuanto á las consecuencias que tengan esas innovaciones sobre el desarrollo del turismo, no hay que decir que serán, como todos podrán comprenderlo, muy considerables. Si algunos viajeros irán directamente á los puertos extremos de Algeciras y Cádiz, sin salir del tren, cuantos otros no podrán resistir á las seducciones de Madrid y de sus alrededores, de Sevilla, de Granada y de Málaga? Y, además, todo turista que venga á España, se beneficiará de las mejoras hechas para facilitar las combinaciones con los continentes africano y americano.

En verdad, el porvenir se presenta bajo aspectos halagüenos. Todo parece juntarse para hacer menos difícil la tarea de quienes trabajamos por el desarrollo de las industrias del turismo. Las circunstancias son favorables y si no se olvida lo que aconseja el conocido adagio «Ayúdate y Dios te ayudará», lo que ayer parecía un sueño, convertírase, en una mañana próximo, en una agradable realidad.

LEON ROLLIN

UN MITIN

LOS DEPENDIENTES DE COMERCIO

En el Edén Cinema se celebró ayer, á las cinco de la tarde, el mitin de la Federación de Dependientes de Comercio para solicitar el cumplimiento de la ley del Descanso dominical y la jornada de diez horas.

Presidió el Sr. Fernández, que expuso el objeto de la reunión.

Después hablaron los compañeros Egocheaga, Santamarina y Ferrera, exhortando á que se asocien los dependientes y se unan para reclamar de los patronos el respeto á la ley.

El diputado provincial socialista Sr. Largo

Caballero habló de infracciones que son toleradas por los encargados de velar por el cumplimiento del descanso.

Da lectura á un informe del inspector del Instituto de Reformas Sociales de una de las ocho regiones en que este organismo tiene dividida á España, en el que se dice que sólo se cumple el descanso allí donde los obreros lo imponen.

D. Pablo Iglesias, al levantarse á hablar, es acogido por el público con una salva de aplausos.

Felicita á los dependientes de comercio por el impulso que con su ayuda dieron á los trabajos de otras clases trabajadoras para la implantación del descanso, afirmando después que esta ley ha sido siempre más respetada por el partido conservador que por el liberal, lo cual no supone que aquél se preocupe del bien del pueblo más que estos últimos, sino que por estar más en contacto con los grandes capitalistas, éstos no necesitan expoliar á los obreros que sus menesteres emplean como los burgueses y pequeños comerciantes, que son los que verdaderamente explotan á los que, por desgracia, están por bajo de ellos, estando todos afiliados al partido liberal. (Grandes aplausos.)

Después del mitin.

Al terminar el acto un gran grupo siguió al leader socialista.

Al llegar á la plaza de Matute el grupo ingresó de tal manera, que ya era una verdadera manifestación.

Carreras.—Detenciones.

A las réplicas del comisario general respondieron los que formaban la compacta masa de público, y se dividieron en pequeños grupos, que, partiendo por diversas calles, fueron á converger en la Puerta del Sol.

Allí fueron otra vez disueltos por un retén de Orden Público, que tuvo necesidad de sacar los sables.

Entonces hubo sustos, gritos y las consiguientes carreras.

En la calle de Preciados volvieron á dividirse en grupitos, que marcharon dando vivas á Pablo Iglesias por diversas calles, y la Policía detuvo á siete individuos.

Cuatro lo fueron en el distrito del Centro y tres en el de Palacio.

Los detenidos son: Martín Herrero, Daniel Gordo, Juan Fons, Mariano Mana, Julio Montero, Felipe Benito y Moisés Mazo.

Todos ellos serán puestos hoy en libertad.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, á recoger los billetes que les correspondan para el

SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo á las condiciones del concurso.

DESDE MELILLA

El coronel Taxdir.

MELILLA. (Domingo, noche.) Se ha encargado del mando del regimiento de Caballería de Taxdir, para cuyo cargo ha sido recientemente nombrado, el entusiasta coronel D. Miguel de Elizacín España, habiendo cesado el teniente coronel Herrera, que interinamente desempeñaba el cargo de primer jefe.

Regreso á la plaza.

Procedente de la posición del monte Sebti y de la fracción de este nombre de la kabila de Beni-bu-Ifror, ha llegado á la plaza el comandante de las fuerzas indígenas, Sr. Berenguer.

Fiesta onomástica.

La oficialidad de las fuerzas destacadas en Ras Medua felicitó efusivamente al general Aizpuru, que hoy celebraba su fiesta onomástica.

Estudios biológicos.

El catedrático D. Odón de Buen, á bordo del remolcador *Reina Victoria*, ha realizado interesantes estudios de biología marítima, á siete millas de la costa y en fondos de ochenta metros.

Nuevo campamento.

El capitán general y el general Jordana marcharon á Segangan, con objeto de revisar el nuevo campamento.

Riña entre moros.

En la calle del Gran Capitán cuestionaron esta mañana los indígenas Hamed Benchunuri, natural de Mazagán, y Mohamed Hamad, natural de Fez.

Como en la mayoría de las ocasiones, entre los moros motivó la lucha una cuestión de intereses.

Se acometieron con tal furia los contendientes, peleándose con piedras y palos, que costó gran trabajo á los guardias separarlos y hacerles cesar en la contienda.

Los dos moros fueron curados de lesiones de importancia en la Casa de Socorro, y después pasaron á disposición del juez de guardia, que ordenó ingresasen en el Hospital Militar, en calidad de detenidos.

Sin novedad.

Las noticias que se reciben de todo el territorio que abarca esta Capitanía general son de tranquilidad absoluta.

VERANIEGAS

LOS TIEMPOS... «CAMBEAN»

Treinta *menegildas* de Astorga se disponen á emigrar á la Argentina en vista de que el verano no ha podido ser más mezquino y cruel para el servicio doméstico en la patria de la mantequilla y de García Prieto. Esto dicen los periódicos.

Las *maragatinas* que se aventuran á pasar el *charco grande* ignoran sin duda la etimología de su nombre regional. Por esta ignorancia se lanzan inconscientes á faltar á la *ley histórica*, que debiera retenerlas en el solar de sus mayores, quietecitas, resignadas y más suaves que el succulento producto mantecoso de aquella región.

Tal etimología es curiosísima é interesante. La oí de labios autorizados, aunque con cierta inclinación, más frecuente de lo que debiera permitir el grave gesto del historiador, á entrelazar en la urdimbre histórica divertidos camelos de la etimología y la filología.

Arriésgome, pues, á hacerla pública, con la consabida aclaración: aunque acogióndola con toda suerte de reservas sobre su autenticidad.

Hela aquí en pocas líneas: Erase en aquellos tiempos en que los moros leoneses escapaban hacia el Sur de la Península, huyendo de la pujanza del valeroso brazo de los guerreros cristianos, que por sus hazañas habían de dar motivo para que más tarde se escribieran en sus escudos de armas leyendas tan briosas como la que campea de bajo del de la casa montañesa de Obregón, que yo lei hace ya muchos años grabada en el muro principal de una humilde casuca, á la entrada de la encantadora villa de Cartes, y que dice así:

«Estas armas de Obregón, tan ricamente labradas, hijas legítimas son de las batallas ganadas al Rey moro de León.»

No todos los leoneses lograron huir del castigo de los cristianos. En una pequeña región, que tenía un valle como aposento de la mayoría de sus pobladores, quedaron muchos de éstos bloqueados por inmensas lagunas que á merced de los desniveles del terreno forma el agua, que sin interrupción y durante muchos días había caído sobre montes y campos en forma de copiosa lluvia.

Los moros leoneses, así retenidos contra su voluntad, como amarrados á la tierra, son los que más tarde fueron llamados *maragatos*.

Dos palabras árabes se combinaron para dar origen á la que hoy aplicamos á los descendientes de aquellos pobladores de la región de Astorga: el *ma*, que significa *agua*, y *rbat*—nombre árabe de la ciudad de Rabat—que vale tanto como *amarradero*. La unión de ambas formó *marbat*, ó sea *amarrados ó retenidos por el agua*.

Más tarde, al castellanizarse, por corrupción y adición, se llamó *marabatos* y luego *maragatos* á los sucesores de aquellos que, no pudiendo abandonar sus viviendas y sus tierras sin perecer en las aguas, ni resistir el empuje de las armas cristianas, hubieron de humillar su soberbia ante la Cruz, y someterse á la voluntad de los que peleaban bajo tan santa protección.

Abandonaron su religión y su idioma, pero conservaron algunas de sus costumbres, que ha ido borrando el tiempo, aunque no tan enteramente que deje de observarse hoy en el vestir de los hijos de aquella región recuerdos palpables de los trajes de sus antepasados, muy semejantes á los usados en estos días por los moros de Siria, Túnez, Argelia y Marruecos.

Lo confirman los zaragüelles, el chaleco de presillas y botones forrados de la misma tela, la camisa abrochada á un lado del cuello—con preferencia el izquierdo, etc., etc.—que solemos ver en esos simpáticos y laboriosos *maragatos* que todavía hallamos en la puerta de algunos despachos de pescado de ciertos barrios madrileños.

Y aquí terminó la historia. ¿Es verdadera? ¿Es imaginada sobre hechos más ó menos ciertos?

Diganlo los señores graves, los concienzudos, los eruditos, los historiógrafos, los filólogos... los que lo sepan ó aquellos que quieran y puedan investigarlo.

Yo, en la primera cuartilla de esta «veraniega», hablo solamente de la transgresión de la *ley histórica* que las treinta *maragatinas* intentan cometer, porque creo que este atentado contra la tradición es un síntoma de rebeldía que debe estudiarse. Como no sea que, al cabo de los años mil, quieran vengarse estas *pobres chicas* de la mala partida que el agua les jugó á sus antepasados.

Por muy mal que esté el servicio doméstico en Astorga, no lo estará bastante para que autorice á huir á *merced ó á favor del agua* á las treinta *menegildas*, cuando la razón de su ciudadanía española, «á través de los siglos», es precisamente la oposición que el agua hizo á la huida de sus antepasados. Y si esto no es lógico, no hay lógica... en Astorga.

Por estas razones, cuando lei la noticia quedé pensativo y caviloso.

—¿En qué piensas?—me preguntó un compañero.

Y yo, recordando la frase de uno de los personajes de un famoso sainete, contesté con *sequedad maragatesca*:

«Estaba «desaminando» cómo «cambean» los tiempos.»

N. R. DE CELS

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

MARRUECOS

Lo que dice la Prensa.

PARIS. *Le Matin* publica un artículo del general Bruneau, comandante de la 33.ª brigada de Infantería, en el que declara creer insuficientes las actuales tropas francesas en Marruecos.

«Nos veremos obligados a emplear tropas bisoñas, incapaces de soportar una campaña que será tan larga como la de Argelia.»

El único medio de salir del conflicto es echar mano de la tropa negra, quien, bien acaudalada, es capaz de conquistar Marruecos.

Según *Excelsior*, su corresponsal en Roma dice que se ha decidido ya la visita de los Soberanos italianos a la Familia Imperial rusa.

Falta sólo determinar la fecha.

Movimientos combinados.

TANGER. (Domingo, tarde.) Noticias de Méquinez dicen que la línea de Mequinez a Fez está amenazada por dos grupos numerosos de rebeldes.

Al Sur de Sefru se ha replegado, ante la marcha ofensiva de las tropas francesas, el jefe de Hiba, al frente de núcleos rebeldes, que amenazan el zoco Arba de Rechanna.

El coronel Mangin ha tomado medidas para impedir con sus fuerzas el avance del enemigo, proponiéndose batirlo en Macra Ben Abu, donde tiene cinco batallones y un núcleo de indígenas leales mandados por el coronel Jost.

Dícese que Muley Hiba, con el resto de la hueste, ha salido de Marrakech hacia el Sur del zoco Arba.

El coronel Pein ahuyentó a las huestes del Roghi, que se refugiaron en el macizo montañoso del Uarga.

La columna Mangin.—Los franceses de Marrakech.

CASABLANCA. La columna mandada por el coronel Mangin, que opera en la comarca Dukala, atacó anteaer a las fuerzas que escoltan al pretendiente Hiba. Al día siguiente trabó nuevo combate contra aquellos contingentes durante una marcha hacia el Oeste, realizada con objeto de unirse con la columna del coronel Joseph. Durante estas dos acciones tuvieron las tropas francesas 3 muertos y 22 heridos.

Los nueve súbditos franceses que quedaban en Marrakech los ha entregado el Glaui al pretendiente Hiba, mediante la promesa de tratarlos con la debida consideración y de conducirlos a la costa.

Contra el Pretendiente.

PARIS. Ha recibido el Gobierno un telegrama del general Lyautey, con fecha 24, diciendo que fueron divisados el día 22 contingentes de los afectos al Hiba que se dirigen hacia Meckra.

Añade que el califa de dicho pretendiente ha llegado ya a 30 kilómetros al Norte de Marrakech, en vista de lo cual han sido tomadas por el coronel Mangin las oportunas disposiciones para entrar en contacto con el enemigo y asegurar, si hubiere caso, la reunión de las fuerzas que manda con la columna de Policía que salió del zoco El Tleta de Sidi-Ben-Nour.

Por mal camino.

TANGER. (Domingo, noche.) Una carta de Mazagan que recibió esta tarde me comunica que las fuerzas francesas, divididas en dos columnas, operan entre Mazagan y Marrakech.

La columna Mangin se dedica a destruir y arrasara poblados, como represalia por la aventura del Triai, alegando que cumple la orden recibida de castigar a todos los que no sean afectos a la política de Francia, aun cuando sean protegidos europeos y no le opondan la menor resistencia. Sin embargo, muestran preferencia los franceses en su labor destructora por las haciendas de protegidos españoles, y si bien es cierto tampoco respetan la propiedad de los protegidos alemanes e ingleses, procuran evitarlo, aun tratándose de algunos tachados como más desafectos a Francia.

Columna que retrocede.

La columna formada por los tabores franceses de Policía, mandada por Amrani, había avanzado y tuvo que retroceder, según se dice, duramente castigada por las huestes de Muley Hiba.

Fantasías francesas.

La parte de la Prensa francesa, conocida por su jingoismo y deseo de crear dificultades con España, prepa la acusación de que el Sr. Sostoa, cónsul español en Mogador, hace política en favor de Muley Hiba.

La acusación es tan burda como falta de fundamento, y ni siquiera merece ser refutada.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Firma de un «bill».

WASHINGTON. El Presidente de la República ha firmado anoche el bill del Canal de Panamá.

El divorcio.

MONTEVIDEO. El Senado ha votado una ley por la que se establece el divorcio, que podrá ser declarado por exclusiva voluntad de la mujer, siempre que hayan transcurrido dos años de matrimonio.

Para poner en vigor esta nueva disposición

sólo falta la sancione la Cámara de Diputados.

Viaje ministerial.

LONGWY. El Presidente del Consejo y el ministro de Comercio han asistido hoy a diversas ceremonias, pronunciando en todas sendos discursos.

En una de ellas dió las gracias el ministro al Presidente por haber tenido a bien visitar esta comarca, «cuya actividad industrial es maravillosa».

«Hemos pensado—dijo M. Lebrun—que este espectáculo merecía que fijara en él su atención el jefe del Gobierno, aun después del viaje que acaba de realizar a Rusia, viaje durante el que ha disfrutado de todas las alegrías de los ojos y del espíritu, y ha tratado, con los directores de la nación amiga y aliada, cuestiones de la más alta importancia, cuyos resultados tienen para ambos países, y así lo han presentado, con acierto, todas las demás naciones, el mayor alcance y el interés más poderoso.»

La cuestión del canal de Panamá

WASHINGTON. En una Memoria que acaba de enviar al Consejo de Ministros, declara el Presidente de la República que la política del Gobierno en lo que al Canal de Panamá se refiere es y debe ser la siguiente:

Dicho Canal será neutro. Gozarán en él todas las naciones igualdad de trato tanto tiempo como observen las reglas adoptadas por los Estados Unidos, las cuales no afectan a las concesiones que pueda hacer un Estado a sus súbditos, sino al trato otorgado a las naciones extranjeras. El convenio concertado respecto al referido Canal no opondrá, pues, ningún obstáculo a que las demás Potencias concedan cuantas ventajas quieran a aquellos barcos suyos que pasen por el mencionado Canal. Los Estados Unidos no han renunciado el derecho que les asiste para reglamentar su comercio.

«TOMA LA CARABINA»

Entre la esposa y la suegra matan al marido

A la cárcel.

BRUSELAS. Despachos de Lieja dicen que en Seraing ha ocurrido un suceso sangriento que constituye el tema de todas las conversaciones.

Los esposos Jacqueminot, que vivían en la calle de Ferrer, reñían constantemente a causa de la suegra.

Esta no se entendía con su yerno y procuraba, en todas las ocasiones, molestarle.

Cuando Claudio, que así se llamaba el esposo, se indignaba y exteriorizaba su cólera, la mujer, haciendo causa común con su madre, le cubría de injurias.

No obstante tener el matrimonio un hijo de corta edad, que debía haber servido de lazo de unión, las disputas llegaron a tales términos, que la esposa, con su madre y el pequeño, se fué a vivir a un piso de la calle del Zorro.

El marido se quedó solo en su modesta casa de la calle de Ferrer.

Como le pesaba la soledad y además quería mucho a su hijo, hizo diversas tentativas para convencer a su esposa de que debía reanudar la vida común.

Ella, aconsejada por su madre, se negaba siempre.

Ayer, a las cinco y media de la mañana, llamaron a la puerta de la casa donde vivían la mujer y la suegra de Jacqueminot.

Ambas se vistieron y abrieron.

Era Claudio, que dijo a su esposa sin otro preámbulo:

—Vengo a que vuelvas a nuestra casa. Estoy decidido a no salir solo de aquí.

—Es inútil. Ya te he dicho que no quiero verte.

—Consiento en todo, hasta en que tu madre viva con nosotros. ¿Ya ves si es sacrificio!

—No te canses. Estoy resuelta a que no volvamos a vivir juntos.

—¿Es que soy tu marido!...

—Pues yo no quiero ser tu mujer, y en mi voluntad no manda nadie!...

—Tiene razón—intervino la suegra.

—¿Quién eres tú para obligarla a seguirte?

—Tengo derecho.

—Vete, y que no te veamos en tu vida! Claudio perdió la paciencia.

—Mira que voy a hacer un disparate!—gritó, dirigiéndose a su esposa.

—No me das miedo.

—Mira que te voy a matar!...

—Te digo que no me asustas.

Claudio sacó un cuchillo y se precipitó sobre su mujer.

Esta parapatose detrás de una mesa.

Allí la alcanzó su esposo, y le dió una puñalada en un hombro.

Entonces, la suegra descolgó una carabina cargada que pendía de la pared, y que era de un hermano suyo, ausente, y dándosela a su hijo, gritó:

—Toma la carabina! ¡Tírala!

UN YERNO CRIMINAL

Envenena a su suegro para heredarle

La hermana le ayuda.

VIENA. Dentro de pocos días comenzará la vista de un proceso sensacional instruido contra la hermana y yerno de un rico propietario rural de Tachan, Joannes Janker, que falleció en uno de los hospitales de Viena en enero de este año.

La hija de Joannes vivía en la capital con su esposo.

También residía en Viena una hermana de aquél.

Joannes, hombre muy rico, estaba frecuentemente enfermo, y su yerno y su hermana deseaban ardientemente que muriera para heredarle.

Un día Joannes sintióse tan malo, que, temiendo morir en su granja sin asistencia médica, trasladóse a esta capital y entró en una de las salas de pago de uno de los mejores hospitales civiles.

No quiso alojarse en casa de su yerno y de su hermana, temiendo le trataran con poco cuidado.

El yerno, Adolfo Sieber, confirió con la hermana de su suegro, viuda de un comerciante apellidado Steiner.

Y ambos decidieron que si Joannes no moría pronto, se desembarazarían de él por cualquier medio.

Fueron a visitarle al hospital, y vieron con rabia que mejoraba rápidamente.

Joannes mostróse muy satisfecho.

—Voy mejor—dijo—y me tratan muy bien.

Sólo echo de menos la botella de cerveza que me bebía todas las tardes.

—Nosotros se la traeremos a usted—dijo el yerno.

—Pero que no te vean, porque no quieren que beba cerveza. Dicen que me haría daño.

Al día siguiente Adolfo y su cómplice volvieron al hospital y dieron a Joannes, sin que les vieran los enfermeros la botella de cerveza.

Joannes ofreció un vasito a un enfermo inmediato.

Este no quiso. Entonces se bebió toda la botella.

Algunas horas más tarde expiraba en medio de horribles dolores.

Creyóse en los primeros momentos que Joannes había muerto víctima de la equivocación de algún enfermero; pero luego se supo el incidente de la botella.

Adolfo Sieber y su cómplice fueron presos.

Negaron obstinadamente; pero cuando se les dijo que la autopsia había demostrado la existencia de señales de arsénico en las vísceras de Joannes, concluyeron por confesarlo todo.

La hija del envenenado y esposa del envenenador está medio loca a consecuencia de la imprudencia tremenda que el crimen le ha producido.

ITALIA Y TURQUIA

El Príncipe Sabah Eddine.

CONSTANTINOPLA. El Sultán ha recibido al Príncipe Sabah Eddine, fundador del partido liberal y que hace propaganda a favor de la descentralización administrativa.

Turquía y Montenegro.

CONSTANTINOPLA. Un telegrama de Uskub confirma los rumores de que Montenegro hace importantes preparativos de guerra.

Continúan produciéndose serios incidentes en la frontera turcomontenegrina.

Turquía ha resuelto reclamar otra vez a intervención de las Potencias cerca del Gobierno de Montenegro.

Montenegro moviliza.

CONSTANTINOPLA. Dicen de Cettigna al periódico «Yeni Gazetta» que se ha publicado un real decreto llamando a filas a todas las fuerzas militares de Montenegro.

Declaraciones regias.

CONSTANTINOPLA. El Rey Nicolás ha declarado al encargado de Negocios de Turquía que se halla animado de sentimientos pacíficos, pero que se encuentra en la obligación de movilizar para responder a la concentración de tropas turcas.

Nuevo ataque.

CONSTANTINOPLA. Telegramas de las autoridades militares turcas en la frontera montenegrina anuncian que los montenegrinos han atacado nuevamente a Berana.

Las condiciones de la paz.

LONDRES. Hay la esperanza de que lleguen a buen término los *pourparlers* entablados entre los comisionados italianos y los turcos.

El Gobierno italiano está dispuesto a ofrecer una compensación por la anexión de los territorios otomanos. También aceptará una parte de la deuda otomana y pagará por Tripolitanía una suma que no baje de 2.500.000 libras turcas.

Una declaración turca.

CONSTANTINOPLA. Declárase de un modo autorizado que es inexacto que el embajador de Turquía en Londres haya sido encargado de abrir las negociaciones para la paz.

La Puerta sólo ha encargado de una misión confidencial al senador Azarian, que acompaña en su viaje al heredero del Trono.

Probablemente el senador Azarian celebrará en Suiza una entrevista con los delegados italianos.

Mientras tanto Italia y Turquía han suspendido la lucha.

El proyecto Berchtold.

SAN PETERSBURGO. El periódico *Novoye Vremia*, en un artículo de fondo enérgico, desaprueba el consentimiento, ya oficialmente notificado por el Gobierno ruso respecto a la proposición Berchtold.

Dicho periódico no cree en la sinceridad del Gobierno austriaco, quien quiere comprar por poco precio el título de protector de los eslavos en los Balcanes.

El «Novoye Vremia» no cree tampoco que la iniciativa del conde Berchtold dé resultados prácticos, y aconseja al Gobierno ruso una prudencia extrema en sus relaciones con el Gabinete de Viena.

Satisfacción en Turquía.

CONSTANTINOPLA. La proposición del conde Berchtold ha causado una profunda ansiedad en los círculos gubernamentales.

Además, asegúrase que Naradunghian, ministro de Negocios Extranjeros, ha manifestado su satisfacción por la iniciativa del conde Berchtold y por la actitud que han tomado las Potencias respecto a Turquía.

La suerte de las islas.

ATENAS. En espera de que se concrete próximamente la paz, una Comisión de las islas del mar Egeo, ocupadas por los italianos, saldrá en seguida para Roma, con el propósito de hacer gestiones respecto al porvenir de dichas islas.

Dicha Comisión pedirá una audiencia al ministro de Negocios Extranjeros, a quien entregará un memorial.

En ese memorial se declara terminantemente que los habitantes de dichas islas no aceptarán de ningún modo el restablecimiento de la soberanía otomana, porque los peticionarios creen que, a pesar de todas las seguridades que los turcos puedan dar a las Potencias, éstos no dejarían de volver a tomar represalias, recurriendo a sus viejos recursos de falsas acusaciones, de reclutamiento obligatorio y de impuestos.

Según la contestación que se le dé en Roma, los comisionados determinarán si deben o no visitar otras capitales.

Para evitar catástrofes

Un extintor maravilloso.

HAMBURGO. Desde hace varios días se procede en las puercas de Kiel y Wilhelmsbaven a unos ensayos que despiertan extraordinario interés entre las gentes de mar.

Un sabio ha inventado un nuevo procedimiento para extinguir los incendios a bordo de los barcos mercantes y de guerra.

Un aparato de empleo muy sencillo arroja sobre las llamas un líquido espumoso, cuya composición química se desconoce completamente.

Dicho líquido tiene la propiedad de extinguir en un tiempo mínimo todo fuego.

Las sustancias más inflamantes se vuelven tan incombustibles como el agua fría si se arroja sobre ellas alguna cantidad del líquido en cuestión.

Uno de los ensayos hechos ha consistido en lo que sigue:

Fue inflamado, a bordo de un pontón, un barril de pólvora.

El pontón comenzó a arder.

Dirigido el aparato extintor sobre el foco del incendio, lanzó unos cien litros del líquido espumoso.

Y en minuto y medio justos el fuego quedó extinguido por completo.

Algunas personas dijeron que el líquido extintor desprendía gases venenosos.

Para ver si era cierto se hizo un ensayo a bordo de un submarino.

Provocado en uno de los compartimientos cerrados de éste un comienzo de incendio, los dos marinos que lo extinguieron recurriendo al citado líquido permanecieron sin salir durante media hora.

No sufrieron la más pequeña molestia.

Los periódicos, que se ocupan de estos ensayos, dicen que, mediante el empleo del líquido espumoso en cuestión, serán imposibles en lo sucesivo catástrofes como la reciente y terrible de la «Liberté».

MISCELANEA

Pruebas de carbón.

SANTIAGO DE CHILE. Los ferrocarriles han empezado a probar el carbón japonés, ofrecido por esta nación a un precio inferior al de Chile y Austria.

Estos ensayos están encaminados al establecimiento de un cambio de carbón contra nitrato chileno.

Caída de un aviador.

SAINT MALO. En el concurso de hidroaeroplanos verificado en esta ciudad el aviador Mesguich cayó sobre las rocas, fracturándose una pierna.

Ex presidente herido.

PARIS. *Le Temps* dice que ayer chocaron dos automóviles en la carretera de Tarbes, cerca de Lourdes.

Iba en uno de ellos el general Rafael Reyes, ex Presidente de Colombia, con su hijo y su secretario. Su estado es grave, quejándose de fuertes dolores internos, y su hija tiene fracturado un brazo. Los demás expedicionarios están levemente heridos.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

COMPLICES DE BANDOLEROS

El cacique Galindo robaba en la Argelia

A la cárcel.

ORAN. En virtud de un mandato del juez de instrucción de Sidi-Bel-Abbès, han sido presos el concejal D. Juan Galindo, su hijo Diego, sus colonos José Vega y Pedro Martínez y su guarda particular indígena.

Galindo era en la región del Sur un verdadero cacique.

Había montado una organización electoral que le hacía omnipotente.

Tenía en Orán y Argel poderosos protectores. Sin embargo, y gracias a una denuncia, el juez de Sidi-Bel-Abbès empezó a practicar averiguaciones, y no tardó en ponerse en claro que Galindo había sido cómplice del famoso bandido árabe Labane, y que además dirigía una partida de facinerosos.

Galindo compraba a bajo precio a Labane todo lo que éste robaba: ropas, mercancías, animales domésticos, joyas, etc.

Además, le guardaba el producto de sus latrocinios y le escondía cuando estaba en peligro de ser capturado por los gendarmes.

Pero Labane—porque uno de sus compañeros le entregó—una vez cogido y ejecutado, Galindo dedicóse a seguir sus huellas.

Con su hijo Diego, sus arrendatarios José Vega y Pedro Martínez y su guarda indígena organizó una partida.

Empezó robando caballos, asnos y mulos. Luego atacó las diligencias y saqueó las estaciones del ferrocarril.

Infinidad de colonos, muchos de ellos españoles, fueron robados por él.

Nadie pudo denunciarle, porque cuando salía a robar se ponía una máscara.

Hace tiempo que M. Marteau, jefe del servicio de Seguridad del Sur oranés, concibió sospechas acerca de la conducta de Galindo.

Las frecuentes ausencias de éste le dieron que pensar; pero como no tenía más que indicios leves, no se atrevió a prenderle.

La prisión de Galindo ha causado gran sensación, no sólo en Bel-Abbès, Mascara y Saïdia, sino en Orán.

Los numerosísimos españoles que viven en esta provincia están indignadísimos y piden que Galindo y sus compañeros sufran una grave pena.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISOS UTILES

PAL-LAS

Diccionario Enciclopédico Manual EN CINCO IDIOMAS

PRIMERO EN SU CLASE QUE SE PUBLICA EN EL MUNDO

LIBRO PARA TODOS LOS QUE QUIEREN SABER DE TODO Y PARA TODOS LOS QUE DEBEN SABER DE TODO

Porque resuelve en el acto cualquier duda lexicográfica, no sólo en castellano, sino también en francés, inglés, alemán e italiano; porque facilita las fechas y datos históricos, biográficos y geográficos; porque da la explicación de los neologismos, extranjerismos y americanismos; porque es manual y no estorba en la mesa de escritorio ó de bufete, como las enciclopedias de tomos inacabables.

Es, además, el apuntador indispensable y discreto de todos los que quieren saber de todo y de los que deben saber de todo. Su precio es sólo de Ptas. 10 el ejemplar. Vale la pena, pues, de hacer este insignificantísimo desembolso de su coste para curar la falta de curiosidad para las cosas del espíritu, la cual, como ha dicho Azorin, es una aplanadora y abrumadora calamidad de la que se originan todos los males que padecen los pueblos. Se vende por los agentes locales ó contra envío de su importe en giro postal por el agente exclusivo Frans Janssens, calle de Valencia, 275.—Barcelona.

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

Tres palabras

LAMPARAS

BUDAPEST

«TUNGSRAM»

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Conservas Las Palmas

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 909.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN AL DIA

Los ministros.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de la Guerra vino de Hendaya y se trasladó a Palacio; pero como el Rey estaba de paseo, abandonó Miramar para hacer unas visitas.

Volvió a Palacio a la una menos cuarto, cuando supo que el Rey había regresado.

Al pasar en automóvil, se detuvo un momento en el ministerio de jornada, le saludó, y me dijo que sólo había venido a despedirse del Rey, que embarcaba esta noche para Bilbao, y al mismo tiempo hablaría al ministro de Estado, de quien también desahogaba despedirse antes de marchar a Bilbao, acompañando al Rey.

Regresó el general Luque al ministerio de jornada a la una, entrando con el ministro de la Gobernación, a quien encontró en el camino.

Minutos antes entró el ministro de Marina. Los cuatro consejeros permanecieron reunidos hasta la una y media, a cuya hora abandonó el general Pidal el ministerio y se trasladó al Giralda para almorzar. Los otros ministros continuaron reunidos.

El general Luque salió a las dos menos cuarto precipitadamente para almorzar en casa de su ayudante Sr. Masdeu, y volver por la tarde a Hendaya.

El Sr. Barroso continuó con el Sr. García Prieto hasta las dos.

Al salir el Sr. Barroso nos dijo que no tenía noticias; que su teléfono estaba averiado, y como aquí se guarda el descanso dominical, no se había podido arreglar, y por eso iba al ministerio de jornada para conferenciar por teléfono.

El ministro de Marina desembarcó a las once, y desde el Club Náutico marchó al domicilio de la Cofradía de maraños, acompañado de su ayudante Sr. Hontoria y del comandante accidental de Marina.

El general Pidal dio las gracias a los valientes y sufridos pescadores por el homenaje tributado al comandante de Marina fallecido Sr. Escoriaza.

Durante esta visita se habló de los últimos naufragios, y el comandante accidental de Marina, Sr. Caballero, aprovechó la ocasión para exponer la idea de variar el tipo de las embarcaciones pesqueras que por aquí se usan, desterrando las arcaicas lanchas y substituyéndolas por otras más a propósito para resistir los temporales, para lo cual, dijo, se podría abrir un concurso, a fin de elegir el tipo de aquellas embarcaciones, entre los constructores de la región.

La idea ha sido muy bien acogida por los pescadores, que están muy agradecidos al ministro de Marina.

El general Pidal se trasladó desde el domicilio de la Cofradía de maraños a Palacio, donde esperó largo rato al Rey, que estaba de paseo.

Al abandonar el Sr. Barroso el ministerio nos recibió el Sr. García Prieto, quien comenzó diciendo que la entrevista sería breve, porque no tenía noticias.

El subsecretario de Gobernación le comunicó que en Salamanca continúa la huelga sin nuevos desórdenes, pero con inquietudes por parte del gobernador.

Las de Málaga y Asturias no han experimentado variación.

En el resto de la Península reina tranquilidad, y buena prueba de ello es que el Presidente del Consejo está en Otero.

El ministro de la Guerra vino aquí porque tenía que telefonar con Madrid y con objeto de despedirse.

El de Marina estuvo en Palacio a recibir órdenes del Rey para el viaje a Bilbao.

Su Majestad el Rey no ha fijado aún la hora en que emprenderá el viaje, porque espera antes contestación a un telegrama dirigido a Bilbao, preguntando si a causa de los temporales se suspenderán las regatas.

El ministro de la Guerra vino a conferenciar con el Rey respecto a la creación de la medalla de África, y al mismo tiempo a despedirse de S. M.

Al regresar de Miramar se despidió del ministro de Estado.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La Familia Real estuvo esta mañana oyendo misa en la capilla de Palacio.

Poco después salió la Reina Victoria con el Príncipe de Asturias, y fueron al balneario regio, permaneciendo largo rato en la playa.

El Rey, con el Príncipe Felipe, salió en automóvil, dio una vuelta por el monte Igueldo; luego descendió, y por los caminos de Lasarte, Hernani y Loyola, regresó a Palacio, donde entró a la una menos cuarto.

El Rey, al enterarse de que a bordo del «Giralda» había un marinero apellidado Aguirre, que en los últimos naufragios perdió a su padre, vecino de Bermeo, ordenó al comandante de aquel barco concediera a dicho marinero dos meses de licencia.

Pésame.

Los marinos aquí residentes, desde el ministro de Marina al último oficial de la Armada, han enviado hoy sus tarjetas a la viuda del comandante de Marina de este puerto, Sr. Escoriaza, como tributo a la memoria de aquel compañero.

Movimiento de barcos.

Convoyando al «Giralda» irá solo a Bilbao el destructor «Proserpina». El «Osado» quedará aquí a las órdenes de la Reina.

Cuestación pública.

Esta mañana ha recorrido las calles de la población una estudiantina, arbitrando recur-

sos con destino a las familias de los naufragos.

A la cabeza de la estudiantina iba el naufrago Ezcurra.

De toros.

El día 1.º de septiembre se celebrará la corrida a beneficio de las familias de los naufragos.

En ella trabajarán Gallito y Limeño.

El día 3 habrá otra corrida, pero no de beneficio.

El día 12 torearán Belmonte y Posadas, y el 22 Lecumberri y Paco de Madrid.

Han llegado los toros de Santa Coloma que se lidiarán el domingo próximo.

Animación.

Son muchos los forasteros, especialmente franceses, que han llegado hoy, observándose mucha animación para la corrida de toros.

Hoy se lidian toros de Nandín por Gaona, Cochero y Regaterín.

A Bilbao.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El capitán general de la región, Sr. Bazán, marchó esta tarde en automóvil a Bilbao, con sus ayudantes.

En aquella capital permanecerá durante la estancia del Rey.

—Para Bilbao salió hoy el general Macías, director general de Carabineros.

El marqués de Pidal.

El ex Presidente del Senado, marqués de Pidal, que hoy celebraba sus días, ha sido muy felicitado por políticos de diferentes partidos y muchos amigos.

Notas de Miramar.

Los Reyes, después de tomar el té, salieron en automóvil con el Príncipe Felipe y dieron un paseo por la carretera de la costa, volviendo a Miramar a las ocho de la noche.

La Reina Cristina paseó por Ayete con la marquesa de Martorell.

El Infante Jaime paseó en carruaje por la carretera de la costa, y el Príncipe de Asturias y las Infantas Beatriz y Cristina por Igueldo.

Por los naufragos.

El *Pueblo Vasco* organiza una verbena en Martutene, que se celebrará el martes próximo.

Los productos que se obtengan se destinarán al socorro de las familias de los naufragos del Cantábrico.

—D. Emilio Amorós ha entregado al gobernador civil, con el mismo objeto, 500 pesetas.

—La estudiantina organizada por *La Voz de Guipúzcoa* en la cuestación pública de hoy ha recaudado 3.200 pesetas.

Concurso de natación.

Se ha celebrado hoy un concurso de natación organizado por la revista *Novedades*. El recorrido era de tres millas. Ganó la copa D. Emilio Lobato.

LAS HUELGAS

EN GIJON

GIJON. (Domingo, tarde.) Según noticias de Langreo, la huelga continúa en el mismo estado.

—Los huelguistas han presentado las bases mínimas ya telegrafiadas.

—Continúan haciéndose los pagos de jornales, sin novedad, estando los obreros tranquilos.

Hoy asistirán los huelguistas a una jira en el pueblo de Ciaño para confraternizar con los mineros.

—El gobernador citó al director de la Empresa, no celebrándose la entrevista, ignorándose las causas de ella.

—Ha llegado el resto de la fuerza, alojándose en la fábrica.

—En el pueblo de Moreda se celebrará un mitin por el Sindicato minero, en el que se tratará de la huelga.

—Acéntuase los optimismos para llegar a un arreglo.

—Don Vicente Barrio, después del mitin, salió para Avilés, en donde será obsequiado mañana con un té por el Centro instructivo de aquella población.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El gobernador ha recibido un telegrama de Pedralba, indicándole la posibilidad de que la huelga de trabajadores del campo se solucionara.

El gobernador enviará mañana un delegado, con objeto de que reuna a los dueños y a los jornaleros de los servicios municipales de las obras de limpieza, que están suspendidas.

El descanso dominical.

A la una de la tarde ha acabado el mitin de dependientes de comercio, para pedir el exacto cumplimiento de la ley del Descanso y de la jornada de diez horas y otras mejoras. Han asistido 60 personas.

Los mozos de cuerda.

Los trajneros y demás empleados de las mudanzas de muebles se han reunido, acordando nuevas bases sobre la reglamentación del trabajo.

El peligro de la huelga está conjurado, aunque es posible que surja en algún establecimiento aislado.

Aumento de jornal.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Veinte obreros de la fábrica de Manguilla Gans y Compañía han solicitado aumento de jornal.

El patrono manifestó al gobernador civil que, en la imposibilidad de acceder a la demanda, despedirá mañana a los veinte obreros peticionarios.

Se teme que la huelga se extenderá a todos los operarios de la fábrica.

En Alcira.

El alcalde de Alcira comunicó telegráficamente al gobernador que los obreros del campo celebraron una reunión, en la que se acordó pedir que los segadores forasteros que vienen con motivo de la recolección del arroz perciban un real de aumento en el jornal.

En caso contrario, piden que los propietarios desistan de utilizar sus servicios.

Ignórase todavía lo que contestarán los interesados a la petición de los obreros del campo.

Se soluciona el conflicto.

A las once de la noche ha telegrafiado el alcalde de Pedralba que en la reunión de propietarios y jornaleros del campo se había llegado a un acuerdo.

El temor de que faltara pan a los vecinos quedó también conjurado.

Los albañiles.

Los albañiles reanudarán mañana el trabajo.

El orden es completo.

FERIAS Y FIESTAS

EN BILBAO

Vuelos.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con tiempo lluvioso celebraron hoy sus vuelos de despedida los aviadores Garnier y Legagneur.

Ambos vuelos fueron cortos, para evitar incidentes desagradables.

Llegada de congresistas.

Se encuentran en esta casi todos los congresistas que asistirán al Congreso Otorinolaringológico, que se inaugurará mañana.

El número de congresistas es grande. Mañana, a las nueve de la mañana, habrá sesión preparatoria y después banquete en la Sociedad Bilbaína, ofrecido por los médicos de Bilbao.

La sesión inaugural será por la tarde, y se gestiona que la presida el Rey, que llegará por la mañana a este puerto.

A las ocho de la noche habrá recepción en el Ayuntamiento.

Para este Congreso se han presentado 100 trabajos.

Embarque del Rey.

A las once de la noche embarcarán en el *Giralda* el Rey, el ministro de Estado, los generales Sánchez Gómez, Rodríguez Vera, conde del Grove y doctor Alabern.

El ministro de Marina irá en el *Proserpina*. La Reina marchará a Bilbao el día 29 en automóvil. Estarán hasta el día 31, que saldrán para Santander y Las Fraguas, deteniéndose en la posesión del duque de Santo Mauro.

El Rey asistirá a la cacería de los Picos de Europa, hasta el día 7 de septiembre, en que regresará a San Sebastián.

Homenajes.

BILBAO. (Domingo, tarde.) A las cuatro se verificó en la plaza de toros el homenaje preparado en honor de la Banda Republicana de París.

El desfile por las calles lo han formado la Banda municipal de Bilbao, la de Santa Cecilia, la del regimiento de Garellano y las de Deusto, Galdácano, Guecho y Santurce.

Presencian el espectáculo los músicos franceses, que acogieron con grandes ovaciones el programa escogido, interpretado admirablemente.

EN AVILES

AVILES. (Domingo, noche.) Han comenzado los festejos de San Agustín algo deslucidos por el tiempo lluvioso.

Organizado por el Circulo Industrial y de Sport se ha celebrado un partido de *football*, ganando el equipo de Avilés por cuatro goles contra dos.

En el Parque del Retiro se ha verificado la Exposición provincial de ganados, que ha estado concurrenciosísima.

Se presentaron hermosos ejemplares de ganado vacuno.

Se repartieron 22 premios del Ministerio de Fomento, Diputación provincial, Ayuntamiento, Cámara de Comercio de Avilés y de varias Sociedades agrícolas.

Mañana habrá tiro de pichón disputándose la copa de plata del diputado a Cortes señor Pedregal.

ANDALUCIA

El aumento de la Guardia Civil. — Petición justa.

HUELVA. (Domingo, mañana.) El gobernador civil Sr. Del Nido y el diputado a Cortes Sr. Moreno Calvo gestionan cerca del Gobierno de S. M. se destinen a esta provincia 150 guardias civiles de las 800 plazas que se proyecta crear.

La petición formulada por dichos señores ha sido acogida con beneplácito por la opinión, pues con el envío de aquellas fuerzas se ponen al amparo de graves contingencias los intereses generales, y, sobre todo, queda garantido el mantenimiento del orden público.

En esta provincia existe una extensísima zona minera, donde tienen ocupación más de treinta mil obreros, aparte de otros ocho ó nueve mil que trabajan en las fábricas de salazones de Ayaronte e Isla Cristina, habiendo solamente para atender al servicio de toda la provincia, pues en esta ciudad se carece de guarnición, unos cuatrocientos guar-

dias civiles, número más que insuficiente para hacer frente, en un momento dado, a cualquier perturbación.

Con este motivo se recuerda que hace dos años, al declararse el paro de todos los gremios, la población quedó entregada, por espacio de cuarenta y ocho horas, en manos de los huelguistas, no registrándose un día de luto merced al tacto de las autoridades y cordura de los obreros.

Es esperada con grandísimo interés una favorable resolución a la justa petición de los Sres. Del Nido y Moreno Calvo.

Misa de campaña.

ALMERIA. (Domingo, mañana.) Esta mañana muy temprano se celebró en el bulvar del Príncipe una misa de campaña, que oyeron las fuerzas de Infantería de Córdoba y las de la Guardia Civil y Carabineros.

Al acto asistieron las autoridades. Un gentío inmenso acudió también a la misa de campaña.

El desfile en columna de honor resultó brillantísimo.

A las diez se celebró en la iglesia de Santo Domingo la función a la Patrona, asistiendo el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares y muchos fieles.

El sermón pronunciado por el lectoral de esta Catedral, D. Arturo Menán, ha sido elocuentísimo.

Por la tarde habrá procesión.

Han venido a estas fiestas muchísimos forasteros.

Los dependientes de comercio.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Esta tarde se celebrará un mitin de dependientes mercantiles para pedir el descanso dominical y la jornada de diez horas.

Vapor alemán. — Mil trescientos emigrantes. Ha salido para Buenos Aires el vapor alemán *Blanca*, construido expresamente para emigrantes.

Este es el primer viaje que realiza. Lleva a bordo 1.300 emigrantes.

El sitio de Cádiz. — Cien años después.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Al cumplirse los cien años del levantamiento del sitio de Cádiz, la batería de San Felipe ha hecho las salvas de ordenanza.

Los edificios oficiales y muchas casas particulares están engalanados.

En la Catedral se ha cantado un *Tedum*, al que han asistido el Ayuntamiento, los gobernadores civil y militar, los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, las autoridades y representaciones de todas las Corporaciones.

Esta noche habrá grandes iluminaciones y se inaugurará el paseo de Canalejas en el sitio en que estuvieron las murallas.

En San Fernando.

SAN FERNANDO. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado un *Tedum*, concurriendo el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares y muchos fieles.

Dependencia mercantil.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los dependientes de comercio han celebrado un mitin para protestar del incumplimiento de la ley del Descanso dominical, y para solicitar de los Poderes públicos que se fije la jornada máxima de diez horas de trabajo.

Las aguas de Carmona.

Ha recibido el gobernador el informe del Instituto de Higiene sobre las aguas potables del pueblo de Carmona.

Según dicho informe, las aguas que consume el vecindario de Carmona están contaminadas por detritus que producen el paludismo, siendo la causa de que se sostenga con carácter epidémico.

Arrollado por el tren.

En la estación de Utrera arrolló un tren al empleado José Peral, ocasionándole tan graves lesiones que murió en el acto.

Feria trágica.

En Alcalá de Guadaíra, y con motivo relacionado con las ferias, se suscitó una riña entre José Bórquez Navarro y Joaquín Pineda.

El primero intentó arrojar al río a Pineda, y le agredió con una navaja. Pero Pineda se defendió, quitó la navaja a su contrario y con la misma arma de Bórquez le produjo cuatro heridas, una de ellas en el cuello, que le ocasionó la muerte.

Después Pineda se presentó a las autoridades, relatando lo ocurrido.

La feria empezó hoy, y habían acudido a Alcalá de Guadaíra muchas familias de Sevilla; pero la mayoría se vuelven a su casa, por la impresión que ha producido el sangriento suceso referido.

CATALUNA

Los carlistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el Circulo Carlista reina esta tarde extraordinaria animación y hay una concurrencia enorme.

Se ha de verificar el sorteo de la pistola Browning, organizado por el semanario *La Trinchera*.

A pesar de la prohibición del gobernador, a primera hora de la tarde decían los concurrentes que el sorteo se efectuaría; pero, a última hora, se ha dicho que, en lugar de la pistola, se sorteará una obra de Cirici Ventalló.

En los alrededores del Circulo se nota la presencia de fuerzas de Policía, en evitación de incidentes.

Nuevo timo.

Se ha denunciado un timo de nuevo género. En algunos pueblos de la provincia se han presentado unos sujetos, al parecer húngaros, que compran monedas de a duro de los cuños de Don Amadeo y del Gobierno provisional,

pagando por cada duro veintidós reales; pero resulta que dan en pago duros sevillanos, con lo cual han realizado un bonito negocio en las localidades donde se han presentado.

Esto ha dado lugar a la noticia que ha circulado de que las monedas de referencia tienen premio, y no son pocos los que tienen duros de Amadeo y del Gobierno provisional, que los guardan para esperar suba su valor.

Hay que tener en cuenta que los timadores hacen correr la voz de que los ciudadanos duros tienen más plata que los de otros cuños.

Contrabando.

Telegrafían de Bagur, provincia de Gerona, que el comandante de Carabineros de aquel puesto hizo una aprehensión de 1.139 kilogramos de tabaco, que han sido conducidos a Gerona en cuatro carros.

Contra un farmacéutico.

Desde Villanueva y Geltrú ha sido conducido a Barcelona e ingresado en la cárcel celular, un farmacéutico de aquella población, acusado de haber facilitado a una mujer un medicamento que la ocasionó la muerte.

GALICIA

Los dependientes de comercio.

VIGO. (Domingo, tarde.) En el domicilio de la Asociación de dependientes de comercio se ha celebrado un mitin, en el que se ha acordado pedir al Gobierno que establezca la jornada de diez horas para los dependientes, y que vele por el cumplimiento del descanso dominical.

Muerto en riña.

FERROL. (Domingo, noche.) En la madrugada de hoy han reñido el cochero José Méndez, de treinta años de edad, y otro sujeto llamado Ángel Barreiro, de diez y nueve.

Ha intervenido la Policía, separando a los contendientes y dando la cuestión por terminada.

Méndez y Barreiro se han encontrado de nuevo esta tarde.

Verse y agredirse brutalmente ha sido el uno.

José Méndez ha recibido una cuchillada en el cráneo y otra en el corazón, muriendo instantáneamente.

Ha sido detenido el agresor.

Era el muerto un individuo de muy malos antecedentes.

Siguen las condenas.

TUY. (Domingo, noche.) El Tribunal marcial de Cabeceiras do Bastos juzgó ayer a 18 conspiradores, siendo condenados 13 a seis años de prisión y diez de destierro o a veinte de destierro.

Uno de ellos fué absuelto y los demás condenados a distintas penas.

En Celorico de Bastos fué preso el conocido abogado Antonio de Motta.

Absolvióse a Elvira y Elisa Miranda, que estaban presas desde la última conspiración monárquica.

Banquete a un gobernador.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los médicos de la Beneficencia municipal han obsequiado con un banquete al gobernador de Orense, D. Alfonso Rojas.

La fiesta resultó coralísima.

El Sr. Rojas ha marchado esta noche en el correo a Madrid, de donde saldrá en seguida para encargarse del mando de su provincia.

VASCONGADAS

A beneficio de las víctimas.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Todos los periódicos de esta localidad publicaron ayer sentidos artículos dedicados a los naufragos del Cantábrico.

A las siete de la noche recorrió las calles de la población monumental carroza, confeccionada por los modelistas de la nueva catedral.

Simbolizaba aquella un naufrago agarrado a una lancha volcada sobre las olas, destacándose del conjunto la matrona de la Caridad.

Orlaban la carroza guirnaldas de laurel y crespones de luto.

Seguían una banda militar y dos landós: en el primero, los concejales de Bermeo y Vitoria; en el otro, la Junta del Hospicio con el naufrago superviviente, Pantaleón Arrieta.

Postulaban por las calles y pisos los huérfanos que vinieron de Bermeo y los niños del Hospicio, acompañados de un concejal; frente a la carroza iban los huérfanos y una joven viuda.

Lo recaudado ayer por la carroza asciende a 2.200 pesetas.

En el teatro Principal también se ha celebrado ayer una función de aficionados, a beneficio de las mencionadas víctimas.

Se leyeron varias poesías alusivas al acto, recaudándose 90 pesetas.

Hoy se ha repetido

LA FIESTA TAURINA

Corridas en Madrid y provincias

EN MADRID

Toros de Concha Sierra.
Buena entrada al sol y floja a la sombra.

PRIMERO
«Madriñeo», berrendo en negro, abundante de carnes y gordo de cabeza.
Lo malo para él es que tiene un trote de manso que asusta.
Puede que no lo sea, pero por ahora lo parece.

Algabeño II da algunas verónicas, saliendo apurado, y comienza la interesante película de los picotazos.
Hay cinco de éstos, con un jaco muerto y bastante llo por parte de todos.
Bizoqui y Cofre banderillean aceptablemente.

Algabeño II comienza muleteando cerca, valiente; pero el toro le achucha y le come el terreno, viéndose comprometido.
El muchacho no le pierde la cara al bicho, y le otorgamos la nota de bueno.
Hay una segunda parte más parada, siempre con valentía, en la que se ven algunos pases buenos, haciendo luego la ridiculez de dar patadas en el hocico al bicho.
Entrando con fatigas da una estocada corta, desprendida, que le vale muchas palmas.

SEGUNDO
Berrendo en negro, abierto de cuernos y cojo de la pata derecha.
Corcelito torea bastante embarullado, viéndose en un lance pasar el pitón por el pecho.
Después de un puyazo, el bicho se declara completamente manso, y hay la correspondiente juergueta, encantándonos.
El segundo tercio es regularcito, ó algo menos, habiendo un par de valiente de Fresquito.

Cogida de Corcelito.
Corcelito muletea parando poco y embarullado, enganchándole el bicho al cuarto pase y zarandeándole.
A los pocos pases vuelve el toro a engancharle.
Cuando está en el suelo, el bicho le busca.
El Algabeño y Madrid están oportunos al quite y le salvan de una cornada.
El muchacho se levanta, y sin estar el bicho en suerte, entra con una entera que tiene bastantes defectos.
Otro pinchazo y descabella al tercer golpe.

TERCERO
«Regatero», negro, largo, fino y bonito.
A pesar de su tipo, su genio no es muy malo.
Tiene que capotear todo el personal para ponerle en suerte, distinguiéndose Doble.
También Madrid actúa, y lo hace con bastante llo.
Aunque el bicho entró cinco veces y mató dos caballos, no se puede decir que fue picado por los montados, que lo hicieron todo lo mal que pudieron.
Doble y Alvaradito parecen con valentía.
Francisco Madrid muletea parando poco y sin hacer otra cosa que pasarle el trapo por la cara al bicho.
Sufre tres ó cuatro achuchones serios; pero el muchacho sigue sereno.
Entra a matar muy requetebién, y da un volapié en su sitio, apretando y llegando con la mano al pelo.
Buen muerto está el bicho.
Ovación.

CUARTO
«Baratero», negro, caído de pitones.
Carreras por aquí, por allá, hasta que Algabeño da unas verónicas bastante decentitas.
Cinco puyazos con poder toma el bicho, persiguiendo al Algabeño a la salida de uno, alcanzándole cuando saltaba la barrera; pero sin engancharle.
Murió un caballo.
En el segundo tercio hay un buen par de Bizoqui.
Algabeño II brinda al tendido 2, y hace una faena de buen torero, oyendo palmas en algunos pases.
Entra a matar con media atravesada, saliendo por la cara.
Cogida de Algabeño II.
Nueva faena, y una entera atravesada, saliendo enganchado y zarandeado.
Algabeño II pasa a la enfermería en brazos de los monos.
El toro muere.

QUINTO
«Acicero», negro, más chiquito y afilado de cuernos.
Corcelito trata de veroniquear; pero se le queda el bicho, y desiste de la idea.
Este primer tercio es aburridísimo, y el público se impacienta.
Por fin, hay cinco puyazos por tres caballos, y pasamos a otra cosa.
El segundo tercio es lo mismo de aburrido. El bicho, mansurrón, y también tirando á aburrirnos.
Corcelito torea de muleta apurado.
De cualquier modo tira un sablazo, repitiendo con media á salga lo que saliere.
Otro pinchazo, sin soltar, hacia mal sitio.
Y perdonamos al muchacho el resto de la resaca.
El toro murió.

SEXTO
«Podencos», negro y pequeño. Vienen las sombras de la noche.
Madrid torea por verónicas y navarras, bastante suciamente. Hombre, no; siendo de noche, lo que debe usted dar son faroles.
Puyazos todos á cual peores.
El bicho cumple con sus cinco varas y dos caballos.
Un muchacho muy joven, que no sé quién

es, prende un palo, demostrando que es completamente ignorante.
Torerito prende uno bueno, y el joven repite con un par. Me callo las consideraciones que se me ocurren.
Madrid, ya entre las sombras de la noche, muletea tranquilo y da una entera que el toro despide en seguida, atacando bien.
Media que parece bien puesta, porque ya no se ve, y una casi entera.
No veo. Buenas noches.

Parte facultativa.
«Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Pedro Carranza (Algabeño II) con una contusión por varetazo en la región axilar derecha y dos heridas contusas: una en la región mentoniana y otra en la cara interna del labio inferior; lesiones que le impiden continuar.»
Doctor Raa.

EN TETUAN

La corrida anunciada para ayer fué suspendida á causa de haberse desmandado, durante el encierro, los toros que se iban á lidiar.

EN PROVINCIAS

EN ALCALA DE HENARES

ALCALA DE HENARES. (Domingo, tarde.) Hay un lleno rebosante.
Hecho el despejo y el paseo de la cuadrilla, sale el

Primero.—«Sorito», negro meano, bien colocado.
Minuto da varios lances á capote plegado.
Chato y Murcia, que están de tanda, le pican tres veces.
Zocato y Alvaradito le banderillean, bien el segundo.
Minuto le pasa de muleta parado, tranquilo y artístico á ratos. Un pinchazo, saliéndose fuera; media de la misma manera, otro pinchazo, un metisaca, otra delantera y otra tendida.
Pitos.
Segundo.—«Codicioso», negro.
Zurito pone una buena vara.
El toro acepta cuatro puyazos, matando un caballo.
Simón Leal y Mariano García parecen regular.
Malla le da varios pases naturales, corriendo bien la mano, cambiados y de pecho. Entra derecho y mete una buena.
Ovación.

Tercero.—«Chaparrito», cárdeno, bragao, bravo.
Chato y Onofre le pican horriblemente, falliendo un caballo.
Los matadores, bien en quites.
Bonifa y Bocadillo banderillean pronto y bien.
Bonifa prepara bien al toro, que pasa á manos de Minuto, que le da dos naturales, sufriendo una colada; otro de pecho y termina con un bajonazo.
Cuarto.—Negro.
Malla le da el quiebro de rodillas, después varias verónicas buenas con los pies quietos y alargando bien los brazos.
El manso toma, acosándole, las varas reglamentarias.
García y Torerito de Valencia se encargan de banderillearle.
En el toro anterior Alvaradito sufrió la dislocación de un dedo de la mano derecha al darle la puntilla.
Malla brinda á un amigo. Pasa al toro tranquilo, consintiendo bien. La faena es buena, obligando bien al toro.
Larga una estocada superior y media buena. (Ovación.)

Quinto.—Retinto, albardao.
Minuto da verónicas buenas.
Los piqueros estropean al toro.
Alvaradito y Bonifa le banderillean.
Minuto brinda á un amigo, le pasa tranquilo de muleta y mete una estocada aceptable.
Sexto.—«Perdiguro», marcado con el número 82, colorao, ojo de perdiz.
Veroniquea Malla con los pies clavados, parando bien y levantando los brazos.
Aguanta el toro cinco varas, dos buenas de Zurito, y mata dos caballos.
Coge Malla dos pares de banderillas y ofrece uno á Minuto, que no acepta. Entonces Malla pone el par doble, superiormente.
Ovación y música.
Repite Malla con un par al cuarto, y su hermano cierra con un buen par.
Encuentra Malla al toro un tanto huido al acercarse con la muleta; pero consiente y se hace con él, mediante algunos pases en redondo y naturales.
Un pinchazo bueno y más pases, sin perder la tranquilidad, y termina liando la muleta de cerca, entrando con valentía y dejando una estocada entera, superior.
Ovación.

EN MALAGA
MALAGA. (Domingo, tarde.) La corrida la presiden la señora marquesa de Rambla y Srtas. Georgina Heredia Loring, Trinidad Duarte Moreno, Ana María Díaz Heredia, Cristina Cortés, Ana Moreno Rajel, Silvia Heredia y Amalia Osoro Loring.
La entrada nada más que regular.
Primero.—De Anastasio Martín; «Mochuelo», grande, gordo y bien armado.
Toma cuatro puyazos, derriba tres veces y mata un jaco.
Mojino y Perdignón clavan tres pares, bien el primero.
Conejito, de grana y oro, pasa de muleta despegado, aprovecha y larga media tendida

volviendo la cara; intervienen los capotes y suenan pitos.
Descabella al séptimo intento. (Pitos.)
Segundo.—«Montañés», sardo, escurrido y cornalón.
Toma cinco puyazos, derriba dos veces y mata un caballo.
Lagartijillo y Mazzantinito escuchan palmas y pitos en los quites.
Formalito pone un buen puyazo.
Lara y Cepillero clavan tres pares.
Lagartijillo, de morado y oro, pasa de muleta con serenidad, sufriendo algunas coladas. Aprovecha, y larga una entera calda.
Palmas y pitos.
Tercero.—«Castañero», negro dorado.
Mazzantinito lancea bien, siendo aplaudido. Toma seis puyazos, derribando dos veces, á cambio de un caballo.
Mazzantinito clava dos pares al cuarto.
Sordo sesga uno.
Mazzantinito, de azul y oro, intenta sujetar al buey. Este salta al callejón, rompiendo los tableros.
Aprovecha, y mete media, entrando recto; otra echándose fuera. Descabella al tercer golpe. Palmas.
Cuarto.—«Zagalito», negro y pequeño.
Punteret escucha palmas al lancearle.
Toma el bicho cinco puyazos, matando un caballo.
Punteret escucha palmas merecidas en un quite de peligro.
Vilches y Aguilita clavan tres pares buenos.
Punteret, de salmón y oro, da pases ceñidos, coreados con olés, archándosele el buey.
Da otros pases de pecho y de rodillas, pinchazo bueno y un estoconazo delgado.
Ovación y oreja.
Se pita al servicio de arrastre, porque á causa de la huelga no sale más que un tronco de mulas.
Quinto.—«Pescadilla», colorao, grande, cornalón.
Conejito lancea movido y hace un buen quite.
Palmas.
Muy obligado toma «Pescadilla» tres varas; pero al herir es certero, matando tres jameigos.
El Niño de la Merced y Garrido dejan pares.
Conejito, muy embarullado, da una estocada, echándose fuera; tres pinchazos, y una pescuquera.
Pitos.
Sexto.—«Goloso», buen tipo.
Toma cuatro varas y mata dos caballos.
El toro es tan manso que salta al callejón repetidas veces.
Lagartijillo hace una buena faena y, aprovechando una ocasión en que el buey, que está huido, iguala, atiza una entera.
Palmas.
Séptimo.—«Cochinito», castaño, parece un novillejo.
Es de noche.
No toma más que dos varas y el presidente ordena fuego.
Mazzantinito pasa de cerca y arrea un buen estoconazo.
El público enciende papeles. La Plaza está á oscuras.
Ante la imposibilidad de que siga la lidia, se da por terminada la fiesta.
El público se retira con completo orden.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.—Urgente.) La entrada es superior.
El ganado, de Nandín, para Cocheró, Regaterín y Gaona.
Preside el teniente alcalde Sr. Magón.
Primero.—«Sevillano», negro.
Cochero le veroniquea.
Toma el bicho cuatro puyas á cambio de un vuelco y un caballo difunto.
Empieza á llover.
Cochero clava par y medio al cuarto y termina con uno desigual.
Le pasa de muleta tranquilo, y suelta un pinchazo, media desprendida y descabella.
Segundo.—«Cañonero», negro.
Como es blando en varas, se le condena á fuego.
Regaterín, aprovechando, da una estocada calda.
Palmas.
Tercero.—«Gorrion», negro.
Gaona lancea bien, escuchando palmas.
Toma cuatro puyazos, á cambio de dos vuelcos y un caballo muerto.
Gaona, después de una salida en falso, clava un par desigual al cuarto y otro de frente.
Ternuna Vegueta con un par malo.
Gaona hace una buena faena, pasando bien, un pinchazo y una buena.
Cuarto.—«Peloto», negro.
Toma cinco puyazos, no causando bajas.
Mal parado, pasa á manos de Cocheró, quien comienza dando pases de rodillas, largando una estocada tendida.
Quinto.—«Estranjero», cárdeno, bragao.
El primer tercio se compone de cinco puyazos, dos vuelcos y un caballo difunto.
Regaterín, de spués de larga preparación, se pasa sin clavar.
Parean los chicos de turno.
Regaterín, movido, mete media delantera perpendicular.
Descabella al primer golpe.
Sexto.—Se llama «Corcito» y es de pelo colorado.
Hay cuatro refonazas. Después le tientan en serio dos veces la piel y hay dos caídas, por cero caballos.
Los niños de los palos clavan tres pares y medio.
Gaona hace una faena movida, que resulta sosa, y termina con un volapié

EN HUELVA

HUELVA. (Domingo, tarde.) **Primero.**—«Estornino», chorreao, de buena lamina, pero manso.
Toma dos varas, por dos caídas y ningún caballo.
Banderillean como pueden los chicos de los palos.
Limeño muletea con desconfianza y larga dos pinchazos traseros y bajos, y otro después. Dos avisos. Imposible describir el desastre que se arma.
Termina con un sablazo en la barriga.
Bronca colosal.
Segundo.—«Garboso», negro.
Es fogueado.
Gallito muletea con brevedad, y da un pinchazo y una estocada atravesada.
Tercero.—«Ramillete», negro.
Limeño veroniquea regularmente.
El primer tercio se compone de cuatro puyazos.
Mal banderilleado, pasa á manos de Limeño, que muletea bien; suelta un pinchazo y una estocada calda.
Pitos.
Cuarto.—«Carcelero», chorreao en verdugo.
Acepta cinco puyazos por un vuelco y un jaco para el arrastre.
Los matadores, bien en quites.
Palmas.
Gallito clava medio par al cuarto.
Los banderilleros de turno lo hacen regular.
Gallito muletea con brevedad y bien, para dar una estocada delantera y calda.
Quinto.—«Bricaco», negro y pequeño.
Toma tres varas sin novedad en las caballerizas.
Banderillea Limeño y luego hace una mediana faena.
Media atravesada, un pinchazo feo y una caída. (Pitos.)
Sexto.—«Habanero», cárdeno.
Toma cinco varas y mata un penco.
Gallito banderilleó bien, muleteó superior y arreó una buena. (Ovación.)

EN EL PUERTO

PUERTO DE SANTA MARIA. (Domingo, tarde.—Urgente.)
Primero.—«Aguanero», cárdeno.
Machaquito le lancea medianamente.
Toma cuatro puyas, derriba tres veces y mata dos caballos.
Camara y Recalcao ponen dos pares y medio aceptables.
Machaco, de manzana y oro, baila tres pases, larga dos puñaladas, dos pinchazos malos y media atravesada.
Segundo.—«Serreto», manso.
Gallo da tres lances bailando.
Toma sólo dos puyazos, por lo cual es condenado á fuego.
El Niño de la Audiencia y Blanquet le clavan dos pares y medio.
El público protesta de la mansedumbre del bicho arrojando varias botellas.
Gallito, de perla y oro, muletea entre los pitones, entusiasmando al público; suelta dos pinchazos buenos y media aceptable.
Ovación á Gallito y pitos al ganadero.
Tercero.—«Caudaloso».
Machaquito torea muy movido.
Toma el animal tres puyazos, á cambio de dos vuelcos.
Recalcao y Cantimplas parecen bien.
Machaco le trastea con miedo, largándole una puñalada, un pinchazo y media superior.
Descabella.
Cuarto.—«Cuarterero».
Gallito veroniquea bien.
El toro acepta cuatro puyazos, á cambio de cuatro vuelcos.
Cogida de Blanquet.
Blanquet mete un par buenísimo, saliendo cogido y volteado aparatadamente.
En brazos de los monos y conmocionado pasa á la enfermería.
El Niño de la Audiencia clava dos pares buenos.
Gallito muletea medianamente y suelta media baja.
Quinto.—«Azucarero», cárdeno.
Machaco torea deslucido.
El bicho se arrima cuatro veces á los de aupa, demontándose dos veces, dejando para el arrastre un caballo.
Machaco prende dos pares buenos y uno malo.
Después muletea bastante medianamente y mete media atravesada.
Le conceden la oreja.
Sexto.—«Guapito», negro.
Gallito veroniquea superiormente y hace quites verdaderamente superiores.
Luego juguetea artísticamente y coloca un par al cuarto, otro de frente y otro doble, todos archisuperiores. (Gran ovación.)
Gallo comienza una artística faena, con pases de rodillas, de farol, de molinete, etcétera, etc.
Suelta un pinchazo y media en las agujas, que hace rodar al toro.
(Ovación delirante.)

EN SEVILLA

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de Tovar flacos y chicos.
Vázquez despachó á su primero de media contraria. (Palmas.)
Al segundo, de un pinchazo bueno y media estocada. (Palmas.)
Posadas veroniqueó á su primero con gran lucimiento y colocó tres pares de banderillas, siendo empujadas al salir de la suerte, resultando ileso.
Despachó al cornúpeto de un volapié inmenso, entrando con valentía.

Al quinto le pasaportó de media estocada caida.
Belmonte toreadó á su primero muy bien por verónicas muy ceñido, y se libró de su enemigo de una superior. (Ovación.)
Al último le hizo una faena magnífica, coreada con olés, rematando la fiesta con una superior.
Los dos espadas fueron sacados en hombros.

EN BARCELONA
BARCELONA. (Domingo, noche.) Los toros de Salas cumplieron.
Martinito, bien y regular en el último tercio.
López, aceptable y bien.
Lecumberri, superior, ganándose una oreja, y bien, respectivamente.
Toreando, López.
La corrida ha resultado sosa.
En la Plaza Vieja.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha verificado la corrida en la Plaza Vieja.
El ganado de Otaola resultó regular, siendo fogueado uno de los toros.
Gordet estuvo vistoso con la capa. Al matar á su segundo toro, éste le alcanzó. Cojeando continuó el diestro la lidia y volvió á ser enganchado, pasando á la enfermería.
Torqueto, hecho un macstrazo con la muleta y con la capa.
Remató al toro que le correspondía á Gordet con media superior y un descabello.
Larita, valiente toreado y regular y bien en el último tercio.
La cogida de Gordet.
BARCELONA. (Domingo, noche.) La cogida de Gordet fué muy aparatosa y despertó en el público una gran emoción.
El toro le cogió al entrar á matar, lanzándolo al aire. Luego metió la cabeza cuando el diestro se hallaba en el suelo.
Gordet pasó á la enfermería, donde se le reconoció una herida por desgarró en el tercio superior interior del muslo izquierdo y una contusión en dicho muslo.
El pronóstico es reservado.
Desde la enfermería fué trasladado en una camilla al hotel donde se hospeda.
Atribuyese la cogida á haber continuado el diestro la lidia, cojeando, á causa del encontronazo que sufrió al tirarse á matar la primera vez.

EN ZARAGOZA
Escándalos á granel.—Varios heridos.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Muy tarde, casi de noche, ha terminado la novillada económica de esta tarde, que no ha podido ser más accidentada.
La primera parte consistía en la lidia y muerte de cuatro vacas.
No puede decirse que ha sido peor, si la lidia ó la muerte.
Los toreros eran de lo más económico que puede darse. El público se ha despedido á su gusto en el capítulo de las protestas.
En la segunda parte, el diestro Ibarrondo estaba encargado de despachar dos novillos de Arribas.
Salíó en primer lugar un torazo enorme, con más de seis años de edad, impropio para una novillada sin picadores. Por sí algo faltaba, era completamente ciego.
El público ha armado una fuerte tremolina, protestando de las condiciones del toro y pidiendo que fuese retirado al corral. Así lo ha dispuesto la presidencia.
Sustituye al retirado otro toro más chico; pero también impropio para esta clase de espectáculos.
El animal se hace dueño del redondo. De las cuadrillas se apodera un pánico indescribible.
Tocan á banderillas y no hay modo de que los banderilleros cumplan su deber.
El Gordo, banderillero de la tierra, pide permiso al presidente para hacer lo que los otros no consiguen.
Opónese el presidente; pero el público le alienta con una gran ovación, y el Gordo clava un par monumental. Segunda y más ruidosa ovación.
El novillero Ibarrondo, impresionado por la justificada actitud del público, al dar el primer pase se hace un llo; es desarmado; recibe un puntazo en un dedo y se retira á la enfermería.
Vista la dificultad de que la lidia continúe, se lanzan al ruedo varios toreros con traje de calle para ayudar á los que tantas fatigas están pasando.
El sobresaliente Herrero despacha al toro propinándole varios sablazos.
Sale otro novillo, que resulta también absolutamente imposible para la lidia.
Varias veces salta al callejón, y á punto ha estado de colarse en el tendido.
Un espectador, llamado Ramón Morales, ha recibido un puntazo en un dedo.
Un mono sabio que estaba de servicio en la puerta de cuadrillas ha sido alcanzado dentro del callejón, resultando con conmoción cerebral.
Al saltar el toro la barrera por segunda vez ha cogido á otro mono sabio. Este tiene fracturada una clavícula.
Herrero ha puesto fin á la corrida agarrando una estocada superior.
El público, al desfilarse, ovaciona á los toreros regionales, que con su intervención han evitado muchas desgracias y un conflicto muy grave.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de agosto de 1862.

Desde antes, ya quedó abierto el abojo en el teatro de la Zarzuela para 30 representaciones. Entre las zarzuelas nuevas se cuentan la original en tres actos titulada *Las hijas de Eva* y las dos originales también, y en un acto, *En las astas del toro* y *El gorro negro*.

Muy en breve verá la luz pública las tres obras siguientes que han sido remitidas a la censura: *La verdad del progreso*, por D. Severo Catalina; *Polémicas*, por D. Ramón de Campoamor; y *Las lecciones sobre un proyecto de lengua universal*, que ha explicado en el Ateneo D. Pedro Mata. El acreditado nombre de los autores hace suponer que las tres obras serán de indiscutible mérito; y por lo que hace a las lecciones de D. Pedro Mata, los que hemos tenido el gusto de oír las de sus autorizados labios el invierno último, podemos desde luego asegurar que tienen una importancia especial.

PARÍS. 24. Un despacho de Turín anuncia que el Rey Víctor Manuel piensa tomar el mando del Ejército del Mediodía.

Anoche, a eso de las nueve y media, un estampido semejante al de un cañonazo alarmó a los vecinos de la calle de Gitanos y de las calles contiguas. El estrépito fué tal, que los cristales de las casas contiguas saltaron en mil pedazos. Averiguada la causa se vio que procedía de una bomba de madera atacada de pólvora y piedras, que habían arrojado en la calle de Gitanos, a espaldas del Casino. A consecuencia de este bárbaro entretenimiento parece ser que se ha hecho alguna prisión.

"EL GAITERO"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

EN LA CASA DE MISERICORDIA

Fiesta de Caridad

A las cinco de la tarde se verificó ayer la anunciada fiesta de caridad en la Casa de Misericordia de Santa Isabel, para repartir 1.000 bonos en especies y metálico, costeados con un donativo de *El Imparcial* y la cooperación del vecindario del distrito del Hospicio.

El distinguido médico y teniente alcalde del distrito, doctor Saiz Herráiz, fué el encargado de la organización de tan hermosa fiesta, a la que supo dar extraordinaria brillantez.

El amplio patio del Asilo estaba adornado con colgaduras y banderas, y en uno de los lados se había colocado la Virgen de las Victorias en un precioso altar, con profusión de flores.

Las distinguidas señoritas de Lades, Angulo, De Gabriel, Gómez Fernández, Boada, Valdivieso, Saiz Herráiz y Alados fueron las encargadas de repartir los bonos, consistentes en arroz, garbanzos, judías, bacalao y dos libretas.

El alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ocupaba la mesa presidencial, acompañado de los concejales Sres. Alvarez Arranz y Pascual, el teniente alcalde Sr. Saiz, y el secretario de la Alcaldía presidencia, Sr. Larrea.

El Sr. Ruiz Jiménez entregó una moneda de 50 céntimos a cada uno de los pobres. La banda de las Escuelas de la Paloma amenizó el acto.

Cuarenta niños de dichas Escuelas fueron obsequiados con una merienda.

Asistió numeroso y distinguido público.

La Srta. Adela Larraz, premiada en el concurso de belleza, presenció el reparto de bonos.

Con orden completo desfilaron las mil personas socorridas, haciéndose con rapidez el reparto.

El Sr. Saiz Herráiz fué muy felicitado por cuantas personas presenciaron la fiesta, que puede servir de modelo por su organización y por haberse hecho el reparto de los bonos a los verdaderamente necesitados.

A las felicitaciones que recibió el digno concejal unimos la nuestra, muy sincera.

OTRO INCENDIO

La fábrica de Pio Baroja

Sigue la racha de fuegos. Los bomberos llevan este verano una temporada agitada y laboriosa, pues entre los sucesos de la crónica triste, los incendios han sido los que ocupan el primer lugar, por su número extraordinario.

El de ayer mañana ocurrió en la fábrica de pan de Viena que en la calle de Mendizábal, 34, posee el notable escritor D. Pio Baroja.

Empezó a las cinco de la mañana, y debió iniciarse en la cruja del departamento de los hornos, en la caja de humos, por mala disposición de ésta, según opinión de los técnicos.

Los bomberos trabajaron con el ardor y denuedo de costumbre, haciendo verdaderas proezas para lograr disminuir los destructores efectos del siniestro, que tuvo, a pesar de todo, mucha importancia.

Donde las llamas prendieron con más violencia fué en la techumbre de dicho departamento que, al fin, se vino abajo, poniendo en peligro la vida del jefe de bomberos José López de Coca, que se hallaba dentro del local.

Advertido oportunamente por alguien del peligro que corría, él siguió, sin embargo, en dicho punto cumpliendo con su deber, hasta que se derrumbó la cubierta y los escombros cayeron sobre él.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en la mano derecha, y fué asistido en el mismo lugar del suceso por el médico de la brigada Sr. García Aguado.

Los bomberos estuvieron trabajando hasta las siete de la mañana en la extinción del fuego.

Las pérdidas son de bastante consideración.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

22

SORTEO DE LAS BODAS

COMIDA INTIMA

En el restaurant Inglés congregáronse ayer varios distinguidos médicos y personalidades para festejar con una comida íntima al doctor D. Luis Heredero por el trabajo llevado a cabo por el distinguido médico de niños para redactar la *Cartilla popular de Higiene de la Infancia*, recientemente publicada por el Ayuntamiento.

Sentáronse a la mesa, entre otras personas cuyos nombres sentimos no recordar, los señores Saiz Herráiz, Martínez Pérez, Saiz de Robles, Laforga, Saborido, Pastor y Peinado.

A la hora de los brindis, se hicieron votos porque el Ayuntamiento perseverara en su campaña en beneficio de los niños, alabando las facilidades que a ella presta el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez; el concejal inspector del Cuerpo de la Beneficencia Municipal, señor Saiz, y excitando al doctor Heredero a continuar la obra iniciada, que seguramente obtendrá el apoyo unánime de la Corporación municipal.

Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de verano, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casarés y Cajal, son las más litúricas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras higiénicas. Indicadísima en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.

Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

UN TRAPERO FURIOSO

Ensalada de palos

En la carretera de Getafe, se produjo ayer una cuestión entre la vecina María Fernández Castro, viuda, de cuarenta y siete años, y un traperero llamado Jenaro del Río Rico, siete años más joven que la viuda.

Ambos se pusieron como chupa de dómine, apurando todos los términos del vocabulario propio de estas exacerbaciones momentáneas de los nervios.

Pero el traperero, que no podía emplearlos con la fluidez de su interlocutora, se acaloró por fin de tal modo que, blandiendo el palo con honores de garrote que llevaba en la mano, empezó a descargar estacazos sobre la inflexible mujer.

Al primer golpe le hizo polvo una mano, rompiéndose los huesos metacarpianos. Ella puso el grito en el cielo, demandando auxilio, y apareció el hombre que vive con ella, Hermenegildo Sal y Sal, de veintisiete años, barrendero.

Su intervención no tuvo gran éxito. El traperero siguió esgrimiendo el garrote y distribuyendo palos, acertándole varios al pobre Sal, uno de ellos en la cabeza, que le hizo rodar por el suelo sin sentido y como muerto.

La trifulca fué espantosa. La gente acudió, atraída por los gritos, viendo aterrada que el traperero repartía leña como una furia, y comprendió que era preciso llamar a la Guardia Civil.

Por fortuna, acudió al poco rato una pareja de Seguridad y puso término a la cuestión, deteniendo al traperero y conduciendo a la Casa de Socorro sucursal de la Latina a las víctimas de las iras del agresor.

Las heridas de ella son graves, y las de Hermenegildo, de pronóstico reservado. El traperero está en la cárcel.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA SEMANA MEDICA

De puericultura.

D. Luis Heredero y Gómez ha dado al público una cartilla de puericultura. El concejal Sr. Saiz Herráiz le encargó la confección de ella, en lo que tuvo un acierto completo, porque del Sr. Heredero se podía esperar; era seguro que, dados sus muchos trabajos de puericultura, su conocimiento completo de la materia y su cultura general, tendría que llenar la misión encomendada a satisfacción de todos.

Y, efectivamente, su trabajo superó en mucho a las esperanzas que hizo concebir. Es completísimo; en él sobresale la sencillez de estilo con una sobriedad clara, que hace que sus preceptos queden grabados en la madre, obligándola a seguir la conducta que la crianza de sus hijos le exige, que la sociedad necesita para tener el día de mañana ciudadanos sanos y útiles.

«Aireación y solo convenientes, alimentación adecuada a su edad y limpieza del cuerpo, son los elementos indispensables para la vida de los niños.»

Y luego, dirigiéndose a todas las clases sociales, dice:

«Cuidad a vuestros hijos como la Ciencia aconseja, pues así llegarán a alcanzar la fuerza y vigor que la sociedad y la Patria necesitan para conseguir su regeneración y progreso.»

De ella dice el Consejo superior de Protección a la infancia: «... ha de llenar una importante misión social, teniendo su lugar adecuado en las escuelas, talleres, Inclusas y en cuantos centros concurre la mujer.»

Nuestra enhorabuena al compañero, y sobre todo a las madres de clase humilde, que cuentan con una senda segura y eficaz para la crianza de sus hijos en los sabios consejos de Luis Heredero y Gómez.

Conducta laudable.

Nuestro distinguido amigo el culto profesor del Laboratorio Municipal, doctor Coca, que marchó por asuntos particulares a Andalucía, al enterarse de que en Carmona existían bastantes casos de fiebres que tenían justamente alarmados a las autoridades y a los vecinos, se encaminó allá, donde se encuentra haciendo estudios bacteriológicos y prestando de *motu proprio* su valioso concurso para la extinción de la epidemia.

Aun a trueque de molestar su modestia le enviamos nuestra felicitación por su conducta laudable.

Acuerdo a plazo fijo.

El Ayuntamiento de Granada ha querido honrar, poniendo el nombre del sabio Olózaga, hijo de aquella población, a una de sus calles. Pero como la ley exige que no se cambie el nombre de una calle durante el plazo de diez años, la que ha de llevar nombre tan precioso tiene que continuar llevando el mismo que hoy, Azcaynas, hasta que dicho plazo se cumpla.

Esto desde luego si el Ayuntamiento de aquella época quiere poner en vigor los acuerdos de sus predecesores.

DOCTOR G.

ESCRIBIENTES DE MARINA

La *Gaceta* publicó ayer la convocatoria para proveer por oposición cuatro plazas de escribientes de segunda clase del ministerio de Marina.

El examen versará sobre las siguientes materias:

Leer y escribir correctamente al dictado con claridad y perfección de letra, gramática castellana, aritmética elemental, sistema métrico decimal y mecanografía.

Servirá de recomendación el poseer conocimientos de taquigrafía, idiomas ó dibujo lineal ó de figura.

Serán admitidos a examen los huérfanos y hermanos de marinos que reúnan las condiciones fijadas en el real decreto de 24 de noviembre de 1910.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer a los periodistas que al leer anteayer la combinación de alto personal que publicó un colega, dió cuenta de ella al Presidente del Consejo, el cual le contestó lo siguiente: «Soy tan ajeno a las combinaciones de personal, que ni siquiera estaba informado de que el día 25 quedaba una vacante de magistrado del Supremo.»

Se conoce—añadió—que tantos y tan buenos colaboradores son, que hasta me dan las combinaciones hechas.»

Por estas manifestaciones—dijo el subsecretario de Gobernación—comprenderán ustedes que no hay nada cierto de esa combinación.

También desmintió el Sr. Navarro Reverter que se celebrase ayer Consejo de Ministros en Otero.

El gobernador de Salamanca comunica que continúa la tranquilidad en aquella población, persistiendo cerrados los comercios.

La Junta de Reformas Sociales ha suspendido hasta hoy su resolución respecto de la huelga, con objeto de esperar el resultado de la reunión que celebrarán los patronos para examinar las bases presentadas por los obreros.

Termina diciendo dicha autoridad que los obreros han prometido permanecer tranquilos.

El gobernador de Barcelona, en conferencia telefónica celebrada ayer con el subsecretario de la Gobernación, le comunicó que ha-

bía prohibido el sorteo de una pistola Browning anunciado por un periódico local y se había incautado la Policía de la pistola, por ser arma prohibida y carecer de autorización para usarla.

Otra de las causas que han influido en dicha determinación es la agitación que habla entre los radicales, por considerar dicho sorteo como una provocación.

Añade dicha autoridad que la Policía ha recogido unos pasquines del Comité pro presos, redactados en términos violentos y que además carecían de pie de imprenta.

De Málaga y Oviedo no había novedad alguna en el estado de las huelgas.

Ha quedado solucionado el conflicto obrero planteado en Salamanca.

El Sr. Canalejas regresó anoche a Madrid.

Recibió a los periodistas, habiéndoles de los asuntos de actualidad.

Se ocupó, en primer lugar, de las huelgas.

Dijo que el gobernador de Oviedo le telegrafía, sin concretar nada, pero desde luego se ve que persiste en su impresión, de que pueda llegarse a una solución satisfactoria en el conflicto con la Duro Felguera.

Habla de las tentativas que en Asturias se hacen para llegar a una huelga general, como también de la actitud sensata en que parecen colocados los obreros de las minas.

El Gobierno, teniendo en cuenta que por consecuencia de los licenciamientos las fuerzas del Ejército están muy reducidas en aquella región, ha enviado alguna al gobernador, aunque no cree haga falta.

En Murcia ha sido aplazada por tres días la huelga de tranviarios, confiándose en un arreglo satisfactorio.

En Salamanca, la huelga que habla, como ya hemos dicho, fué solucionada.

En Málaga, la situación sigue siendo la misma.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama de Sociedades obreras de aquella capital protestando contra cuanto se ha propalado en el sentido de que han recibido fondos de elementos revolucionarios para que mantengan la huelga, y afirmando que resisten gracias a los recursos exclusivos de sus cajas de resistencia.

En Barcelona fueron recogidos ayer unos pasquines de carácter revolucionario del Comité «Pro presos», siendo entregados al fiscal.

En Figueras quisieron celebrar ayer un mitin para protestar contra los sucesos ocurridos en tiempos se habló, habiéndose dirigido en pasquines cargos contra dueños de teatros porque no facilitarían sus locales para el acto.

Se refirió el Sr. Canalejas a las declaraciones publicadas en *La Epoca* y atribuidas al Sr. Montero Ríos.

Como rectificación a cuanto a éste se le atribuye leyó un telegrama del Sr. Montero, redactado en los términos más cordiales y más afectuosos, que era contestación a otro en que el Sr. Canalejas le hablaba de un asunto que le había interesado.

Hizo resaltar con este motivo la contradicción que existía entre el expresado telegrama y las aludidas declaraciones, añadiendo que, salvo en el punto concreto de las Mancomunidades, en todas las demás cuestiones habían estado siempre de perfecto acuerdo, estándole en todo momento agradecido por las atenciones que ha recibido del presidente de la Alta Cámara.

Habló de la algarada de los dependientes de comercio.

Dijo que ayer se habían celebrado en diferentes sitios mítines para exigir el cumplimiento de la ley del Descanso dominical, extendiéndose en consideraciones sobre este punto que, en síntesis, viene a concretarse en que las peticiones de los dependientes son dos: una, la relativa a exigir el descanso dominical, y la otra se refiere a la jornada de diez horas.

Respecto de la primera, manifestaba que el Gobierno ha hecho cuanto le ha sido posible para que se cumpla, y allí de donde han venido quejas, como Barcelona, se ha desplegado rigor, imponiéndose numerosas multas a establecimientos que no lo cumplían.

Creo que en Madrid no se falta a la ley, como lo prueba el hecho de que en el Gobierno Civil, ni en la Jefatura de Policía exista la menor denuncia por la infracción de aquella, y si se faltara, los dependientes deben señalar los casos para imponer correctivos.

En general, en todas partes se ha hecho cumplir la ley; pero, no obstante esto, se dirigirá una circular a los gobernadores recordándoles el exacto cumplimiento de la ley.

Acercado del segundo extremo, ó sea el relativo a la jornada, es una cuestión que hace tiempo el Sr. Canalejas tiene solicitado su informe del Instituto de Reformas Sociales, al cual tiene también entregado el estudio de la jornada de los panaderos.

El Instituto no ha terminado el trabajo. De todos modos, para resolver estas cuestiones, el Gobierno dictará un decreto ó una ley.

Insistió el Sr. Canalejas, refiriéndose a la combinación de altos cargos, en las manifestaciones que ya en otro lugar publicamos y que le hizo al Sr. Navarro Reverter, no ocultando que creía que la vacante que se anuncia en el Supremo se amortizaba en el nuevo presupuesto.

MANUEL CANOSA

en su Casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido de cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

HABLA CANALEJAS

Socialismo revolucionario

Bajo este título publica anoche nuestro colega *Diario Universal* un nuevo trabajo, producto de las conversaciones de su director con el jefe del Gobierno.

De él entresacamos la parte más saliente, que dice así:

«No hablemos de la retórica de los *meetings* proclamas y arengas, en las que se nos llama ignorantes, enemigos del progreso, antidemócratas, porque sin duda la ciencia, el progreso y la democracia consisten en consagrar una tiranía insoportable mediante los diarios conflictos, los cotidianos abusos de la amenaza, el prolijo empleo de la injuria. Piden los apóstoles, con razón, un gran respeto a la dignidad de los obreros. No hay gobernante, desde la extrema derecha a la extrema izquierda, que no suscriba con sus palabras y sus actos tan nobilísimas reclamaciones; pero hay que acceder a ellas olvidando las proclamas, los insultos dirigidos contra el gobernante, que, al fin, es un hombre que a los respetos debidos a la dignidad de su cargo, bien puede asociar el legítimo deseo de ser respetado en su dignidad personal, que se deprime cuando se le supone prisionero de los poderosos porque tienen dinero, perseguidor de los obreros porque es su condición humilde, faltos de sentimientos de caridad para la desgracia, propicios a ejercitar con júbilo las violencias jurídicas, pero violencias al cabo, de la fuerza pública, y a recrearse en la miseria, causada a veces por culpa de los patronos y otras por los malos consejeros, que para satisfacer su vanidad, su pasión ó su codicia, envienen al alma de las muchedumbres, empujándolas a la cárcel ó a la miseria por el camino del delito ó del paro injustificado.»

El Presidente del Consejo habla de los agitadores, de los *meneurs*, como hablan todos los jefes de los Gobiernos, aun los más radicales, de viejas Repúblicas: se duele de que hombres que aspiran a enaltecer la dignidad humana consideren que todo es lícito contra los gobernantes; pero a éstos no es lícito siquiera proferir la queja ni el agravio.

El *esquirol* es perseguido como el antiguo gafe, como el leproso, como la fiera, y el gobernante que le ampara, aborrecido, maldito, en nombre de la fraternidad humana, de la solidaridad, de tantas palabras con que quieren escudarse los apetitos de la discordia y del odio.

Los patronos también muchas veces desprecian, y sobre todo desconocen sus abogados de Prensa y Parlamento, que el gobernante, civil ó militar; el político ó el magistrado, tienen que sentirse, en casos de duda, más propensos a la condescendencia con los humildes, más inclinados a influir en favor de la menor fatiga y la mayor remuneración del obrero. Por un sentido ético que tuvo hermosa expresión en célebres Encíclicas, en postulados de la Filosofía, se alienta el intervencionismo del Estado y, aun en concepto estrictamente jurídico, se le inclina a ejercer noble protectorado a favor de los débiles.

Unos y otros olvidan la acción moderadora del Estado; cada cual quisiera en las luchas tenerle de su parte, mientras que el Estado desea suprimir las luchas, y si la lucha surge, se inclina más a evitarla que a reprimirla.

Ahora surge, y eso explica ciertas modalidades de algunas huelgas, la asociación patronal. Los patronos se fatigan, se cansan, y muchos se retraen de la industria ante repetidas é insistentes huelgas, procurando defenderse con la asociación; y frente al paro que los obreros imponen a la máquina, esgrimen el paro que la máquina impone al obrero. Nosotros creemos, en definitiva, un bien que la asociación obrera tenga fuerza, vigor, poderío, para que acepte responsabilidades, para que no abuse de la comodidad de retractarse, sin consecuencias. Nosotros aplaudimos la asociación patronal, arma poderosísima contra la injusticia, pero aborrecible si se esgrime para tirar y oprimir al obrero. Unas y otras asociaciones crecen, intiman, forman Sindicatos de enorme potencia, ejércitos cuya beligerancia les obligará a consagrar en estas luchas derivaciones del *derecho de gentes*, deducidas del Estado de las contiendas bélicas.

El partido liberal, en este período, no suscribió las violencias de los unos ni de los otros; por eso fué alternativamente por éstos ó por aquéllos censurado. Y en las reformas de la ley de accidentes del trabajo, en la ley de aprendizaje, en la de las casas obreras, en la reforma de los Tribunales industriales, en la del empleo forzoso de la silla, en el proyecto de ley sobre contrato de trabajo, acomodado al espíritu de otros países y siguiendo las normas de otros pueblos, en la ley sobre la jornada minera, hizo cuanto debía hacer, siendo justo declarar que no encontró protestas ni dificultad nunca en el partido conservador ni en ningún otro de la derecha.

En este orden de aspiraciones, la más noble amplitud presidió a la obra del partido gobernante, cada día más difícil por el ambiente de hostilidad en que tanta huelga y tanto conflicto colocan a muchos elementos sociales que hace años simpatizaron hasta la exageración con las aspiraciones del proletariado y hoy se retraen hoscos, alarmados, a veces entristecidos por los estragos de la epidemia agitadora.

Y no hablemos de las dos grandes injusticias, de las *dos bofetadas*, como decía Azcárate, del impuesto de Consumos, que va camino de suprimirse ó reemplazarse equitativamente por las iniciativas de los liberales, y del servicio militar obligatorio, camino de transformarse en instrucción militar obligatoria para todos y en ejército profesional para los voluntarios por las últimas leyes, iniciativa del Gobierno presidido por Canalejas.»

EL SORTEO DE LAS BODAS

12.000 pesetas para 20 novias

Condiciones del concurso

Distribuiremos DOCE MIL PESETAS entre las veinte lectoras que contragan matrimonio...

- Un premio de 2.000 pesetas. Otro premio de 1.000 pesetas. 18 premios de 500 pesetas.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

- Primera. Para tener derecho a premio es condición precisa coleccionar los cupones que, numerados, publicaremos a diario. Segunda. Cada colección de setenta cupones, precisamente correlativos...

El lector que no llegue a reunir los setenta y nos entregue, como mínimo, cincuenta cupones, también correlativos...

Para ello basta sólo la presentación de los correspondientes recibos, expedidos en fechas que estén comprendidas entre las de 1.º de agosto y día en que publiquemos el último cupón...

De esta forma, cada lectora no tendrá sólo su suerte, sino que podrá llegar a reunir dos, tres, cuatro, diez, veinte...

Quinta. Si por cualquier circunstancia quedara algún premio sin adjudicar, entregáramos la cantidad correspondiente a una autoridad civil o eclesiástica...

Sexta. A las favorecidas por la suerte les será reconocido su derecho al premio tan pronto como lo justifiquen en nuestras oficinas...

Séptima. Las favorecidas con los premios nos conceden, por el solo hecho de percibirlo, el derecho a publicar su nombre y apellidos...

Corte usted el Cupón que se publica en otro lugar de este número.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. José Martínez, 65 años, Arganzuela, B. Manuel Ramos, 72 años, Santa Encarnación, 50. Soledad Ruiz, 53 años, Orellana, 3. Demetria Pérez, 74 años, Amaniel, 23. Alejandro Seylier, 75 años, Guadalajara, 4. Alberto Salgado, 8 meses, Arriaza, 7. Babina Navas, 47 años, Duque de Osuna, 5. Victoria Benito, 82 años, Juan de Mena, 2. Venancio Rubio, 45 años, Conde de Romanones, 12. José Durán, 59 años, Segovia, 2. Sebastián Arroyo, 72 años, Conde-Duque, 9. Gabriel Abad, 76 años, paseo de los Pontones, 3. Higinia García, 60 años, Mayor, 65. Amparo Sánchez, 24 años, Zurita, 46.

—Tomás Fernández, 32 años, San Vicente, 28. Jesús Campos, 32 años, Magallanes, 49. Francisco Domenech, 48 años, Toledo, 5. Jesús Bianche, 81 años, Barco, 9. Salvadora Anguera, 68 años, Fernández de los Ríos (solar). Avelina Pérez, 36 años, Travésia de la Parada, 8. Maximina Cayo, 41 años, Eloy Gonzalo, 4. Juan Lafuente, 8 años, Hospital Provincial. Antonio Sastre, 2 años, Mira el Sol, 13. Manuel López, 2 años, Aguila, 44. José Sánchez, 3 años, Toledo, 126. Luis Rodríguez, un año, Palma, 75. Juan Pérez, 28 años, Cambronerías, 6. Estanislao Fernández, 37 años, Carolinas, 22. Ángela García, 25 años, Hospital Provincial. María Nieves, 16 días, Idem. María Sánchez, 19 días, Idem. Manuela Espigas, 85 años, Almagro, 3.

El Chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

CINCO QUEMADOS

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, Sucursal de la de Chamberí, han sido curadas ayer tarde cinco personas, que presentaban diversas quemaduras. Estas heridas se las habían producido en la calle de Bravo Murillo, núm. 161, bajo. Allí vive Luis Valdemoro, obrero que, en los ratos de ocio, se dedica a la confección de cohetes y fuegos de artificio. Ayer tarde estaba trabajando Valdemoro, cuando entró un vecino fumando. Por una imprudencia, una de las chispas del cigarro prendió fuego a la pólvora que manejaba el pirotécnico. Inmediatamente se produjo la explosión, resultando heridos la mujer del obrero, llamada Melchora Pérez, su hijastro Esteban Valencia, de nueve años, grave; Luisa Valencia, de cuatro años, grave, y una vecina, llamada Pilar, que acudió al oír las voces de socorro que daban los heridos. El vecino resultó ileso, y el pirotécnico solamente con leves quemaduras en las manos. Todos ellos fueron atendidos por los doctores Núñez y Huélfano, de la citada Casa de Socorro, pasando luego al Hospital de la Princesa, teniendo que ir Pilar en camilla por su estado.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platos, cajas y pasteles. Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA "LA INDIA" MONTERA, 12.

A BOTELLAZOS CON SU TIO

En la Casa de Socorro del distrito de la Infancia (sucursal), personó anoche Antonio Pérez Turnés, de sesenta y ocho años, domiciliado en el Arroyo de Embajadores, número 108, para que le practicaran la primera cura en las heridas que presentaba. Eran éstas seis y estaban situadas dos en la frente, dos en la región occipital y otras dos en los labios. Antonio manifestó que las lesiones que padecía se las había causado una sobrina suya que vive con él y que se llama Josefa Ramírez Fernández, de treinta años de edad. Parece que Josefa se llevaba muy mal con su tío y que su carácter es irascible y discorde. Ayer tuvieron una cuestión y Josefa cogió una botella, dando con ella un terrible golpe en la cara al anciano, que cayó desvanecido. Ya en el suelo, continuó dándole golpes, ocasionándole las heridas descritas. Cuando volvió en sí, la sobrina había desaparecido y el infeliz marchó al citado establecimiento benéfico. La Policía busca a Josefa, sin que tengamos noticia de su captura a la hora que escribimos estas líneas.

NOTICIAS GENERALES

Un suscriptor nos envía una carta, quejándose del deficiente servicio de Correos en San Vicente de la Barquera (Santander) donde sufren extrávitios frecuentes las cartas y los certificados, produciendo los consiguientes perjuicios. Traducámos la queja al señor director general de Comunicaciones.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se hallan depositadas unas cadenas de automóvil halladas en la vía pública, y se entregarán a quien justifique ser su dueño. Vermouth Martini ó Rossi-Torino. La marca preferida por los inteligentes. Se convoca a una reunión previa a todos los que se preparan para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia, con objeto de tomar acuerdos que interesan a dicha clase. Se reciben adhesiones en la calle de Barbieri, 24 duplicado, piso cuarto derecha. Fermín Roldán País, de diez y seis años, que pasaba montado en bicicleta por la glorieta de Bilbao, chocó con el coche núm. 105, y cayó al suelo con la cabeza herida y una herida en la cabeza. Asistido en la Casa de Socorro de Chamberí, los médicos certificaron que la lesión era de pronóstico reservado.

DECLARACIONES INTERESANTES

La actitud del Sr. Montero Ríos

Publica anoche nuestro colega La Epoca unas declaraciones políticas del Sr. Montero Ríos. Son tan interesantes que creemos oportuno reproducirlas íntegras. Dicen así:

«Soy ya viejo, y no quisiera, al final de mi vida política, cargar con la nota de disidente —suele decir el Sr. Montero Ríos—. Si de algo se me puede tachar, no es de disidente, sino de resignado. Por no querer ser un disidente, ante el propósito de no crear dificultades a mi partido, ni al Sr. Canalejas, que personalmente me dispensa consideraciones que le agradezco, he pasado por que se dé a diversos asuntos de gobierno soluciones con las que yo no estaba ni podía estar conforme. La Monarquía, a la que sus enemigos no dejan de combatir por todos los medios posibles, se apoya en dos partidos de gobierno. Los hombres que en ellos forman están obligados a no crear dificultades, mientras sus convicciones se lo permitan; a no quebrantar esos partidos, a no debilitarlos, en tanto los consideren como instrumentos de gobierno. Y de hecho, esa ha sido la conducta que he seguido muchos antiguos liberales, desde que el Sr. Canalejas ocupó el Poder. No era para él un secreto que algunos no estábamos conformes con la solución que diera al asunto de los Consumos. Se puede reconocer las deficiencias con que se llevaba a cabo su cobranza, y aun ser opuesto en principio al arbitrio en sí mismo; pero todo hombre de gobierno está obligado a proceder con gran cautela en problemas de esa entidad y trascendencia, teniendo en cuenta el riesgo que con su modificación violenta pudieran correr las Haciendas municipales. Aquella ley, por la que se autorizó a los Ayuntamientos a sustituir con otros el impuesto de Consumos, no fué un acierto. Algunos de los señadores de la mayoría lo estimábamos, y seguimos estimándolo así. Pero el Sr. Canalejas hizo el asunto cuestión de gabinete. Altos móviles exigían no debilitar en aquellos instantes el instrumento de gobierno. Nadie pensó en ello, por lo tanto. Cuando a los mismos conservadores, oposición de S. M., se le impusieron esas altas consideraciones, ¿podíamos nosotros, amigos del Gobierno, dejar de tenerlas muy en cuenta?»

Más que en el proyecto sobre Consumos, pensábamos a la sazón en las negociaciones pendientes con Francia, en el proyecto de ley sobre Presupuestos, pendiente de discusión de ambas Cámaras, y en otros asuntos de orden transcendental. Es seguro que el Sr. Canalejas, en su claro talento, se hizo cargo de nuestro sacrificio. El susodicho proyecto fué ley. Lo ocurrido después en el Ayuntamiento de Madrid es prueba de que aquella reforma, inspirada en noble propósito, no se estudió suficientemente. Y al tratar de corregir un daño, temí que se haya causado otro mayor. Programa del partido liberal era, como del partido conservador, la implantación del servicio militar obligatorio. Pero también requería ese asunto ser tratado con gran prudencia, si se aspiraba a huir del riesgo de llevar a la sanción regia una ley que no pudiera ser aplicada. El Senado español no fué nunca opuesto a ella. La estudió, en ocasiones distintas, con gran interés. Pero querían los señadores una ley práctica, una ley en consonancia con nuestro estado social, con nuestras costumbres, con el estado de nuestra Hacienda, necesitada por hoy de lo que la redención produce. Todo eso se dijo, por unos y otros, en el luminoso debate. También hicimos entonces al señor Canalejas nuestras observaciones respetuosas, que por razones que a él tocaba tener en cuenta no pudieron ser atendidas. Y otra vez hubimos de sacrificar nuestras convicciones ante la unidad de partido, ante el deseo de no debilitar al Sr. Canalejas. Al obrar así, pensamos que una y otra ley podrían modificarse cuando la práctica lo aconsejara, cuando lo demandase la opinión pública, que acaso no se ha fijado bien en su transcendencia. Por este estilo podría ir citando otros sacrificios que, debido a las consideraciones de que antes hice mención, llevamos a cabo en aras del Sr. Canalejas. El los conoce mejor que nadie, y sin duda los ha agradecido cuando extremó en tales momentos su cortesía personal. Pero, últimamente, presentó en el Congreso un proyecto de ley, que sobrepaja en importancia y en alcance político a los anteriores: el referente a las mancomunidades. No figuraba ese proyecto en el programa del partido con que entró a gobernar, y al que prestamos nuestro asentimiento. Antes por el contrario, la dura campaña que los liberales hicimos contra el proyecto de Administración local del Sr. Maura, prueba cómo no era de nuestro gusto semejante orientación. Exigirnos ahora que renunciemos a nuestras convicciones en asunto tan vital, sería demasiado.

A lo que tengo dicho sobre el particular me remito. Si creemos sinceramente que ese proyecto puede quebrantar lazos que consideramos indispensables para mantener la unidad nacional (aunque reconozcamos la buena fe del propósito con que se presentó para atajar otros males), ¿podemos prestarle nuestra aquiescencia? De ningún modo. Por eso, según tenía dicho, apenas concluyó su discusión en el Congreso, presenté la dimisión del cargo de presidente de la Alta Cámara, con que inmerecidamente me honró la confianza de S. M. y la bondad del Sr. Canalejas. Y mantengo firmemente esa dimisión. El proyecto no pudo ser votado definitivamente en el Congreso, y por eso no ha pasado aún a la Alta Cámara; de haber pasado, no me consideraría ya como presidente.

Puedo asegurar, pues, del modo más terminante, que siendo yo presidente, no se dará lectura en el Senado a dicho proyecto de ley. Antes, rogaré, exigiré, si fuera preciso, que se publique mi dimisión en la Gaceta. Irreductibles, ante los cuales nada pueden otras consideraciones, aunque importantes, de un orden inferior. He de hacer la justicia al ilustre jefe del Gobierno de reconocer que los comprende y que los respeta. En su vida política llevó el cabo actos muy semejantes a este mío. Después de dicho esto, he de añadir cuán ajeno soy a la noticia que, con intención dañina, se echó a volar, de que me iba a sustituir en la Presidencia del Senado una persona de mi familia, actual ministro de la Corona, cuyos éxitos reconoce la opinión, y en los que no me toca insistir. Me parece lo mejor no hacer caso de lo que, en justicia, sería calificado de un juego de compadres. Por otro lado, ningún liberal formula votos más sinceros por el éxito de la política del partido, cual los formulo yo.»

CONSECUENCIAS DE UN ACUERDO

La ampliación de plazas

Los oficiales de Hacienda. El Presidente del Consejo de ministros ha concedido audiencia, para el lunes 26 del actual, a D. Alfredo Palero y demás individuos de la Comisión de opositores a oficiales de Hacienda. En esta entrevista los opositores expondrán al Sr. Canalejas sus demandas sobre la ampliación de plazas. Los opositores a Registros. Hace dos meses que los opositores a Registros dieron principio a sus gestiones de ampliación, y como es natural, la primera de sus visitas la hicieron al señor Presidente del Consejo de ministros, quien, después de oír la pretensión de los opositores aprobados sin plaza, les dijo con estas palabras, que todavía suenan en nuestros oídos, porque significaban una esperanza, que si la cuerda se aflojaba para los de Judicatura y Academias militares, se aflojaría para nosotros. Pues bien, la cuerda se aflojó para esas carreras, y, sin embargo, todavía se nos negaba la gracia que los demás obtuvieron. Si el criterio hubiera sido contrario a toda ampliación, nosotros no podríamos, no tendríamos derecho a dirigirnos al Presidente del Consejo de ministros por ser la excepción de la regla general en un sentido desfavorable; pero en estos momentos simbolizamos la excepción, o sea los no favorecidos por una gracia general, que ha llevado a muchos hogares satisfacciones, y que a los nuestros los llenan de intranquilidad, sin razón que lo justifique: antes por el contrario, si en todas las carreras el que demuestra su aptitud, fruto de trabajos y de sacrificios económicos, debe ser recompensado, ¿con cuánto más motivo a los que en corto espacio de tiempo tuvieron que preparar un programa de las exigencias científicas como el que rigió para estas últimas oposiciones? El mismo Sr. Canalejas ha oído de labios de distinguidos jueces del Tribunal en ocasión en que nosotros estábamos presentes, que todos los aprobados eran muy dignos de figurar en el ilustrado Cuerpo de registrados y que era una juventud estudiosa que merecía recompensa. Respetuosamente rogamos a los señores Presidente del Consejo de Ministros y ministro de Gracia y Justicia que pronto resuelvan nuestra pretensión para que en nuestros labios no vuelva a pronunciarse las palabras excepción ante un favor de carácter general, y si por la natural inclinación al bien, al que siempre rindió culto el señor Presidente, se decidiera en sentido favorable nuestra pretensión, que no haya distinción concediéndola para unos y olvidando a otros, a un número mayor ó menor de opositores, que no podrán comunicarse a sus familias la alegría que otros, que con igual, pero no con mayor ó menor derecho, habían sido agraciados. Una solución en sentido parcial sería contraria al criterio fomentado en las demás carreras, cosa que no esperamos, pues basta con tener en cuenta los grandísimos perjuicios que haría a los preteridos, y los comentarios y calificativos que podría merecer tal decisión.—Los opositores aprobados.

Los maestros.

Suponemos, con sobrados fundamentos para ello, que los maestros de primera enseñanza nacional, que tienen oposiciones aprobadas, alcanzarán el derecho a la gracia especial concedida por el Gobierno para la ampliación de plazas en las Academias Militares, en la Judicatura y en Fomento, dado que este buen acuerdo, tantas veces solicitado por el Magisterio y adoptado, ha poco, en Consejo de ministros, es una medida de carácter general de la que, esta vez, creemos no han de quedar exceptuados los infelices maestros, para quienes siempre se cierra la espita de la gracia que, uno y otro día, viene vertiéndose a chorros en favor de los demás funcionarios del Estado. La lógica, el amor propio y hasta el instinto de defensa nos aconseja que, habiendo llegado la hora de la gracia, pidamos humildemente, pero con fortaleza, que esa gracia sea equitativa y que se extienda a todos los maestros de primera enseñanza nacional que tienen oposiciones aprobadas (sin excepciones, toda vez que sería una injusticia establecer distinciones y preferencias), concediéndoles las plazas vacantes que existan y ocurran, sin necesidad de hacer nuevas oposiciones. El Sr. Alba, hombre recto y justo, a quien le sobran arrestos y buena voluntad, atenderá esta demanda, tan justa y legal como todas las demás que se vienen haciendo a los demás ministerios, y creemos y esperamos que en esta ocasión sabrá demostrar que los maestros de primera enseñanza son funcionarios nobles del Estado, de tan buena condición como los demás y muy dignos de tener en cuenta y de que también se les respeten sus dere-

chos y facultades, por cuya buena obra le estaremos siempre altamente agradecidos los maestros españoles.—D. S. J. C.

Los curules castrenses. Varios sacerdotes aprobados sin plaza en las últimas oposiciones a curules castrenses, han acordado elevar una instancia al señor obispo de Sión suplicándole se sirva darles plaza, dirigiendo otra con el mismo objeto al ministro de la Guerra. Los que quieran adherirse pueden hacerlo en el Centro Burgales Carretas, 6, donde estarán expuestas las instancias hasta el 1.º de septiembre. Los de provincias pueden hacerlo por carta. El Cuerpo de Vigilancia. LA CORRESPONDENCIA del día 25 del actual ha publicado la noticia de que los opositores aprobados sin plaza en la última convocatoria celebrada para ingreso en el expresado Cuerpo, han elevado una instancia al señor Barroso solicitando se les conceda el ingreso en expectación de destino, haciendo extensiva a ellos la gracia de ampliación de plazas concedida a los opositores que aprobaron sus ejercicios, sin obtener plaza, en las recientes convocatorias celebradas en las Academias militares. Por lo que se refiere al aprovechamiento de una gracia, muy laudable me parece la petición hecha por esos señores aprobados sin plaza, aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Vigilancia, porque ellos no deben ser de peor condición que los demás opositores a las carreras militares y civiles; pero muy ilegal, a la vez, y muy injusta, me parece esa pretensión, de la cual, naturalmente, esos señores opositores no tienen la menor culpa. Y he dicho que es ilegal esa pretensión, porque bien claramente preceptúa la ley orgánica del expresado Cuerpo de 27 de febrero de 1908, que el Cuerpo de aspirantes en expectación de destino no podrá exceder de cincuenta plazas (las cuales se cubrieron en las últimas oposiciones), pues el ministro del ramo carece en absoluto de facultades para ampliar ese número de aspirantes, y todos sabemos que lo establecido en una ley subsiste en vigor, hasta tanto que no es derogada ó modificada alguno de sus preceptos por otra ley posterior, y hasta la fecha no la ha dispuesto en contrario. Con ser además, muy humano, no me parece muy justo lo que piden dichos opositores, porque si la aptitud para el ejercicio del cargo no es un mito, un poco apuradillos se verían para demostrarme que dos años después de celebradas las oposiciones, conservan como nosotros (los que pretendemos opositores) en todo su vigor, los conocimientos que integran la preparación. ¿Quiéren esos señores opositores obtener el ingreso? Pues vuelvan a la palestra, y acrediten debidamente que poseen los conocimientos necesarios para el ejercicio del cargo, sometiéndose a nueva oposición.

UN ASPIRANTE

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Los cuatro opositores aprobados sin plaza en las últimas oposiciones de Caligrafía, que cuentan con estimables méritos a más de honrosos títulos profesionales, nos ruegan llamemos la atención del ministro de Instrucción Pública para que la gracia concedida a las Academias militares, delineantes, etc., llegue a éstos, ya que es de justicia alcanzar por igual la recompensa a la aptitud probada. La nación economizaría una no despreciable cantidad de miles de pesetas, colocando a los opositores aprobados, evitando los gastos de nuevas oposiciones.»

SUGEROS DEL DIA

La niña abrasada. Ayer mañana falleció la niña de diez años que en el tejaz de la cuesta de la Hija suñrie anteaer quemaduras graves al acercarse a la lumbre de la cocina.

El del tiro al blanco. Ayer mañana se puso repentinamente enfermo el dueño del tiro al blanco establecido en la calle de López de Hoyos, Fidel Cortés, de treinta y dos años.

Conducido a la Casa de Socorro sucursal de Buenavista, se averiguó que padecía una intoxicación de pronóstico reservado, producida por haber ingerido una pastilla de sublimado. Todo fué consecuencia de una lamentable equivocación del pobre feriante. En lugar de tomar una pastilla de potasa, como era su intención, ingirió la de sublimado.

Las bravías. D. P. L. B. ha denunciado a su esposa, M. R., por haberle amenazado de muerte. El marido dice que estuvo a punto de darle muerte con un cuchillo de grandes dimensiones.

Un robo. En la calle de Luisa Fernanda, número 17, en la guardilla que corresponde al cuarto de la Sra. Márquez de Torres Vélez, se ha cometido un robo, cuya importancia se desconoce, por hallarse ausente dicha señora.

El robo lo ha descubierto el portero, que encontró la puerta abierta con la cerradura forzada. Los muebles y objetos allí guardados estaban en desorden, y se ve a simple vista que faltan varios.

Caida grave. En el Parque de Madrid se cayó, al tropezar en un árbol caído, Romano Gurieta, de veintidós años, causándose una grave herida en la cabeza.

Accidente de trabajo. El albañil Pilato Herranz se causó una herida en el hombro derecho trabajando en la calle de Pizarro.

Juegos infantiles. María Lisbert, de nueve años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado jugando con otros niños de su edad en la calle de Alburquerque.

MUSICALERIAS

La música española

A pesar de cuanto diga d'Isidy, la música tiende a nacionalizarse. Está ya bien lejos la época en que los compositores, como mariposas atraídas por la luz, dejaban a un lado su personalidad como un chisme molesto y corrían azorados a refugiarse bajo el italianismo de un Rossini o bajo el germanismo de un Bach o de un Beethoven. Hoy cada nación quiere tener su sello propio, su carácter distinto a las otras y para ello busca su fundamento en el canto popular.

Este acontecimiento musical partió de Rusia iniciado por Glinka y a esta hora pocas serán las naciones que no tengan su escuela. Pero aun hay más. Dentro de una misma nación la escuela se subdivide por regiones cuyos cantos y danzas son a veces bien diferentes. España no había de ser menos que sus compañeras y, fiel reflejo de Rusia, inició también su movimiento musical, un siglo más tarde, es verdad, pero no con menos brillantez en la persona de Isaac Albeniz, aunque dándose el extraño caso de que Glinka se cubrió de gloria en Rusia, mientras que la gloria de Albeniz nos viene del extranjero, y sólo después de su muerte se le han hecho en España algunos honores póstumos. ¡Qué desdicha; siempre llegamos tarde!

Habia en Albeniz una amalgama extraña, pues siendo catalán tenía alma andaluza. Por París correteaba con su sombrero ancho y su gran barba, hablando en una jerga poliglota en la que el francés, inglés y catalán tomaban tanta parte como el español. En su casa obscuilaba siempre a sus compatriotas con su habitual frasecilla: «¡Niña, tráenos bebia fresca!» que no la hubiera dicho mejor un macarenero o un trianero. Pero donde su alma andaluza se desbordó, fué en sus Iberias, donde cantó a Sevilla en la Triana, en la Fête-Dieu y en la Eritaña; donde cantó a Granada en el Albacin y donde cantó a Ronda, a Málaga y a Almería. Y, sin embargo, en esta epopeya nacional no hay ni siquiera un trozo dedicado a Cataluña. Es que Albeniz no sentía la música catalana, pues su poema Catalonia, magnífico como trozo de música, es pobre como evocación.

La semilla que sembró Albeniz ha fructificado y tras él una pléyade de compositores jóvenes se han lanzado a la palestra siempre con la ilusión de que el indiferentismo español les haga justicia alguna vez. Y aquí viene de perilla lo que dije antes sobre el regionalismo. La mayor parte de estos compositores tienen a gala evocar los cantos y danzas de su región en pintorescos trozos musicales. Móra, en Cataluña; Guridi, en las Vascongadas; el leonés Villar y tantos otros que siguen el mismo camino. Hay, sin embargo, algunos a quienes el respeto a las tradiciones clásicas se impone ante todo y queriendo seguir la evolución que Mozart y Beethoven y tras ellos Schubert y Schumann dieron a la forma musical, no quieren apartarse del camino clásico romántico y entre ellos debo nombrar al insigne y laureado compositor Conrado del Campo. Todavía existe una tercera clase de compositores que, a mi juicio, andan algo equivocados y son los que cultivan el andalucismo a todo pasto, no siendo andaluces. La música andaluza es quizás la más difícil de tratar por ser de origen árabe y es preciso tener algo de sangre árabe en las venas como la tenía indudablemente Albeniz, que procedía de raza murciana. Allá va un ejemplo. En París vive un compositor catalán, con cara terrible, pero de carácter dulce y alma infantil. Amante de su región, asegura siempre que es la más rica en cantos populares, y confiados en esto, esperábamos escuchar en sus obras la placidez melancólica de los cantos catalanes; pero no hubo nada de eso, pues en una rapsodia orquestal nos hizo un «pisto» de peteneras y guajiras con salsa de jota. Cerrando los ojos, nos hubiéramos creído en el teatro Apolo. ¡Lástima de hombre, de indiscutible talento y habilidad; pero incapaz de sentir Andalucía como un Albeniz o como un Falla!

Y el público español, ¿conoce esta regeneración y renacimiento de la música de su país? El público español no conoce nada de esto, entre otras cosas, porque se le engaña, haciéndole creer que en España no puede haber compositores buenos y haciéndole creer, además, que la música es una cosa monótona y pesadísima, diluida en piezas larguissimas, sólo buena cuando sale de talleres alemanes, y que todo buen español, al rato de oír un cuarteto de Max Reger, debe sentir la nostalgia de un regocijado garrofin, tanto más regocijado si lo baila un Faradón. Además, si el público español se asoma a cualquiera vitrina de editor o casa de música, ¿qué es lo que ve? Los trocitos más salientes de la zarzuelilla a la moda, quizás firmada por un músico analfabeto y compuesta «a la sombra» por algún pobre padre de familia sin dinero, y en sitio bien visible, el predilecto y lánguido vals de Franz Lehár, bueno quizás para el brumoso cielo de Viena; pero dándose de cabezadas con el cielo y el sol de España.

¡Pobres compositores españoles! Ni aun siquiera los editores les conceden hospitalidad. Pero ¡qué diablos! ya vendrán mejores tiempos y acabaremos por convencer al público que no toda la música se halla concentrada en el «ven y ven».

JOAQUIN TURINA.

París, agosto 1912.

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al generalmirante D. Antonio Perea y Orio, marqués de Arellano.

—Otra haciendo merced del hábito de caballero de la Orden militar de Alcántara a don Vicente Cabeza de Vaca Fernández de Córdoba.

doba Morales y Bernaldo de Quirós, marqués de Portago, grande de España, senador del reino y maestrante de Granada.

—Otro id. id. de la id. id. de Calatrava a D. Miguel de Rojas Moreno Galiano y Pérez de Vargas, marqués del Bosch de Arés, grande de España.

—Otro id. id. de la id. id. de Santiago a D. José de Rojas Moreno Galiano y Pérez de Vargas, conde de Casas Rojas.

—Otro id. id. de la id. id. de Alcántara a D. Carlos de Rojas Moreno Galiano y Pérez de Vargas, conde de Torrellana.

MARINA.—Real orden convocando a oposición para proveer cuatro plazas de escribientes de segunda clase del Cuerpo de auxiliares de Oficinas.

GOBERNACION.—Real orden declarando de utilidad pública el establecimiento proyectado para la explotación de las aguas minero-medicinales que emergen en terrenos de la propiedad de D. Dionisio Gurtubay, en término de Fontibre, Ayuntamiento de Campoo, partido judicial de Reinoso, provincia de Santander.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente instado por los herederos de D. Justo Sales y Esteban, catedrático que fué del Instituto de San Isidro, en solicitud de que se le abone el sexto quinquenio que dejó vencido su señor padre.

FOMENTO.—Real orden resolviendo expediente instruido a instancia de la Sociedad de Seguros La New York, solicitando se autorice el canje de las pólizas suscritas en Francia por españoles asegurados en dicha Sociedad, allí residentes, que trasladen su domicilio a España, por pólizas españolas.

—Otra disponiendo se considere definitivamente denegada la autorización solicitada por la Asociación Nacional Agrícola, de Málaga, para realizar operaciones de seguros con arreglo a la ley de 14 de mayo de 1908.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia de Mancha Real.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad Exterior.—Anunciando haber ocurrido casos de cólera en la ciudad de Cagliari (isla de Cerdeña).

ULTIMA HORA

El orden público en Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Al anochechar ha comenzado a circular el rumor de que en algunos pueblos de esta provincia se preparaba para mañana un movimiento de carácter societario.

Lo sucedido es que el gobernador civil, que tiene implantado un servicio especial para estos asuntos, supo el sábado, hallándose en Bunol, que circulaban tales rumores, pero concretándose a Gandía.

Se puso al habla con el alcalde y el jefe de la Guardia Civil de aquel puesto, adquiriendo la seguridad absoluta de que la tranquilidad era completa.

El gobernador está en constante comunicación con los alcaldes de los pueblos de la provincia, además de haber dictado medidas preventivas.

El Rey a Bilbao.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) A las once y media embarcaron a bordo del «Girald» S. M. el Rey, el Príncipe Felipe y personal palatino.

En el embarcadero despidieron a S. M. los gobernadores civil y militar y los socios del Club Náutico.

Las negociaciones con Francia.

Minutos después de haber embarcado el Rey, llegó al embarcadero el ministro de Estado.

Antes de pasar al «Girald» fué interrogado por la fecha de la vuelta, y el Sr. García Prieto declaró que no tiene prisa y no determinaba la fecha del regreso porque no hay ningún asunto urgente que resolver, y en cuanto a las negociaciones con Francia, han quedado en suspenso por breve tiempo, pues M. Poincaré marcha a realizar una excursión por provincias durante tres días, y hasta su regreso a París no contestará el Gobierno francés a nuestra última nota.

La marcha.

Esta madrugada zarpará el «Girald» con rumbo a Bilbao.

Misa de campaña.

ALMERIA. (Domingo, noche.) A las siete y media de la mañana se celebró en el bulevar del Príncipe una misa de campaña, a la que asistieron fuerzas de Infantería, de benemérita y Carabineros.

Muchas señoras y señoritas lucían la clásica mantilla blanca.

Ofició el padre castrense, D. Juan Escóz, amenizando el acto una banda de música militar.

El desfile resultó brillantísimo.

Por la tarde se verificó la procesión de la Patrona, la Virgen del Mar, siendo concurridísima.

A última hora de la tarde la carrera estaba preciosamente iluminada.

Acuerdo de los obreros.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Reunidas en junta general las Sociedades obreras La Igual y La Unión Terrestre han acordado pedir que desde el día 1 del próximo septiembre empiece a regir la jornada de ocho horas y los jornales dobles para las horas extraordinarias cuando hayan de trabajar los días festivos.

Mañana comunicarán los obreros el acuerdo al gobernador y a los patronos.

Mitín de dependientes.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los dependientes de comercio han celebrado un mitín, abogando por el cumplimiento de la ley de Descanso dominical y por la jornada de diez horas.

Los oradores han censurado al gobernador civil de Barcelona por haber ordenado la detención de los dependientes que quisieron imponer el cumplimiento de la ley del Descanso.

Han acordado los reunidos dirigir un mensaje al Sr. Canalejas pidiéndole el cumplimiento de la ley y el establecimiento de la jornada de diez horas.

Monte incendiado.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Se ha declarado un formidable incendio en el monte alcornocal llamado El Algarrobo, distante once kilómetros de esta población.

Una parte del monte es propiedad del alcalde y de varios vecinos de Algeciras; la parte mayor es de propios.

Las pérdidas son enormes, por estar descorchados los alcornoques, los cuales quedan perdidos.

El Ayuntamiento publica bandos para reclutar hombres que vayan a extinguir el incendio, señalando cinco pesetas de jornal por cada día que dure el trabajo.

Cumpleaños de la Infanta Luisa.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Hoy, con motivo de ser el día del cumpleaños de S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans, fueron a cumplimentarla las autoridades y gran número de señores y personalidades.

La recepción resultó una verdadera manifestación de simpatía a los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que mostraban su satisfacción por las cariñosas atenciones que les han dispensado.

Piebre taurina.

Es tan grande la animación para asistir a la corrida de toros del día 30 del actual, que esta tarde ya no quedaban localidades.

En dicho día se lidiarán toros de la ganadería de Mjura, estando encargados de estoquearlos los diestros Vicente Pastor, Coche-rro de Bilbao, Galito y Bombita.

Toros en Villaro.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con gran animación se celebró la media corrida anunciada en este pueblo, siendo el encargado de pasaportarla el diestro Irala, con su cuadrilla.

El ganado de Villagodio se portó con bravura.

Irala despachó a los morlacos con gran rapidez, toreándolos de capa con los brazos muy estrados y con su peculiar nerviosidad, pareando muy requetebién, sobre todo en un par de frente que le valió una ovación.

En el último Villagodio hizo con la muleta una faena inmejorable.

Recibió al toro a muleta plegada; en un palmo de terreno dió tres pases de pecho, dos naturales, uno en redondo y, al terminar el tercero, de otra serie de pecho, el toro quedó cuadrado, el muchacho muy de cerca y de tanto atracarse salió tropicado; pero el toro quedó muerto con el estoque hasta lo rojo, en todo lo alto.

Ovación, oreja y prendas de todas clases.

MARRUECOS

¿Los franceses, derrotados?

TANGER. (Lunes, madrugada.) Desde hace una hora circulan rumores graves, procedentes de informaciones recibidas en los Centros moros, que, aun cuando por su importancia comunico, acojo con reserva, pues no he podido obtener ni confirmación ni rectificación de otras procedencias.

Dicen las referidas informaciones que la columna francesa mandada por el coronel Mangin ha sido derrotada por las huestes de Muley Hiba.

Añaden que mientras atacaron de frente a la columna las huestes que manda el lugarteniente del referido jalfá, atacaban por el flanco las que mandaba el propio Muley Hiba personalmente.

Empeoró la situación para los franceses el que en lo más recio de la pelea les hicieron traición los tabores de Policía, que, mandados por Amrani, formaban parte de la columna.

De confirmarse estas noticias, tendrían graves consecuencias, pues aun cuando Muley Hiba no podría permanecer en las plazas de la costa bajo el fuego de las escuadras, que no tardarían en presentarse, la repercusión sería en el interior del país, en forma violenta, dado el carácter xenófobo de las gentes del jerife.

Entre los detalles que contiene la información de procedencia mora a que me refiero, está el de que se observaba en los fuegos y modo de combatir de las huestes de Muley Hiba el método alcanzado por la disciplina, atribuyéndose a que dirigen los combates los suboficiales indígenas y clases de los tabores, que fueron instruidos por los franceses y utilizan la táctica que de éstos aprendieron.

AVISOS UTILES

CALDAS DE BESAYA

(SANTANDER). Aguas termales a 37°. Sin rival para tratamiento del artrismo, reuma, gota, ciática, bronquitis, etc. Instalación balnearia y hotel reformados con los adelantos modernos. Ferrocarril Norte a 70 metros del Gran Hotel. Pídase guía al administrador del Baleario.

RHUM si es de la NEGRITA

mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

Los Galicilatos de Vinas Pérez & Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.



LA SEÑORA

DOÑA CLOTILDE GARCÍA SAN JOSÉ

VIUDA DE D. MARIANO MARTÍN

Ha fallecido el 25 de agosto de 1912, a los 56 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña Segunda, doña Luisa y doña Natividad; hijo político D. José Alvarez-Sierra; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 26, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Espada, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.



EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

